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Kormánykrízis
Miért került válságba a liberális k

Bukarest. (A Brassói Lapok tudósitó
jától.) Minden jel arra mutat, hogy a kor
mány órái meg vannak számlálva. Bratiann 
Vintila még külföldről értesítette párthiveit, 
hogy készüljenek arra, hogy a kormány le
mond és ma az összes lapok hosszú cikkekben 
számolnak a kormány közeli lemondásának 
lehetőségével.

A kormány lemondásának 
, két oka van.

Az első kérdés, amelyre választ igyekez
tünk kapni, a következő volt: miért mond le 
a liberális kormány és minek köszönhető az, 
hogy ezt a lemondási tervét a közeljövőben 
akarják végrehajtani? Egy nemzeti paraszt
párti politikus, aki nagyszerűen kiismeri ma
gát, a román belpolitikai élet útvesztőjében, 
a következőkben magyarázza a kormány le
mondásának okát:

— A kormány lemond, mert Bratianu Vin
tila külföldi utazgatásai alkalmával rájött ar
ra, hogy a kölcsönt és stabilizációt nem tud ja 
végrehajtani. A régenstanács még a gyula fe
hérvári gyűlés után e kormány élettartamát a 
kölcsöntől tette függővé és most, hogy a köl- 
r’ön végérvényesen meghiúsult, Bratianu Vín- 
üla visszaadja a megbízást. Ez volna a kor- 
mány lemondásának első oka.

— A másik ok ennél sokkal érdekesebb. 
A liberális kormány azért mond le, mert

olyan nehéz és olyan súlyos feltételek
kel tudná csak megkötni a kölcsönt, 
melyért nem akarja a felelősséget vi

selni.
Ezért lemond a kormány és átadja a köl

csön aláírásának szomorú dicsőségét egy má
sik pártnak. A liberálisok harmadizben jár
nak el hasonló recipe szerint. Amikor a pá
risi békeszerződések alkalmával Romániának 
le kellett mondani a Bánság egyik részéről és 
alá kellett írni a kisebbségi szerződést, hirte
len lemondott a liberális kormány és Vajda 
Sándor illesztette e két szerződés alá a nevét. 
Hasonló módon járt el a liberális párt a kon
kordátum aláírása alkalmával, üt esztendőn 
keresztül tárgyalták a Vatikánnal és amikor 
Ferdinánd király óhajára alá kellett írni a 
konkordátumot, az Áverésen párt került kor
mányra és Goldis adta nevét a konkordátum 
alá. És most, amikor a nehéz feltételű köl
csönt kellene aláirni, megint keres egy alkal
mas pártot, a liberális kormány, mely kölcsön
zi nevét a kölcsönszerződés alá. A liberális 
pártot sohasem lehet megvádolni azzal, hogy 
egy olyan okmányt irt alá, mely az ország 
érdekeit sértenék ...

Hogy e két ok közül tényleg melyik az, 
mely a kormány lemondását sietteti, az eldől 
a közeljövőben. Most csak az a kérdés, hogy 
ki fog a liberálisok után következni.

Miért nem adják át a hatalmat 
a liberálisok a nemzeti parasztpártnak?

Minden kétségen és vitán felül áll, hogy 
a liberális kormány után, az ország igazi han
gulatát véve alapul, csak a nemzeti paraszt- 
nárt következhetne. Azonban az is kétségte
len, hogy a liberális kormány mindent meg fog 
tenni arra nézve, hogy ne Mariin kormánya, 
következzen. Mert hiszen égy erőteljes parla
menti többséggel rendelkező nemzeti paraszt
párti kormány azt jelentené, hogy a liberális

rmány? — Kik az örökös-jelöltek?

pártnak legalább négy évig — a parlament 
időtartama alatt — ellenzékben kellene ma
radnia. A liberális párt olyan hatamas gazda
sági erőtartalékokkal rendelkezik, hogy köny- 
nyen kibírná ezt a négy évet, melyet az ellen
zéki padokban kellene átúsznia és nem is ez 
az oka annak, hogy félnek a nemzeti-paraszt- 
pártfol. A liberálisok átadnák szívesen a ha
talmat a nemzeti-parasztpártnak, ha ezek kö
teleznék magukat arra, hogy bizonyos tör
vényeket é« intézményeket nem bántanak, ha 
bizonyos előre kijelölt személyeket nem moz
dítanak el állásukból, szóval, ha köteleznék 
magukat arra, hcty nem pusztítják el a li 
berális rendszert. És erre nem hajlandók a 
nemzeti parasztpártiak és ezért keresnek a li
berálisok olyan örökösöket, akik bizonyos 
..klauzulákkal“ is hajlandók átvenni a kor
mányt.

A megbízható örökösök.

A liberálisok figyelme legelőször is Áve
résen felé fordult. A veresen generálissal már 
egyizben — nem is elVua ingen — megcsinál 
iák ezt a politikai játékot. A generális rövid 
kormányzása alatt olyan tanulónak bizonyult, 
aki becsületesen elvégezte feladatát, csupán az 
utolsó napokban próbált engedet lenkedni. A 
liberálisok kétségkívül őt szemelték ki örö
kös gyanánt, ha az az előbbi poitikai játék 
néhány évvel ezelőtt történt volna. De alig 
másfél évvel ezelőtt adták át hasonló körül
mények között a tábornoknak a hatalmat és 
igy az Áverésen kombinációra csak akkor 
gondolnak a liberálisok, ha nem találnának 
más megbízható örököst. A legkomolyabb for
mában tartja magát még az a hir, hogy Stir-

Esetek, amelyek csak nálunk történhetnek meg
Minden hónapban tiz-tizennégy napos késéssel fizetik a nagybányai nyugdíjasok 

illetményeit
Több olvasónk panaszolja: A nagybányai 

adóhivatal képtelen szabályszerűvé tenni a 
nyugdijak kifizetését, ötödikétől kezdve sok
szor két héten át kell a nyugdíjasoknak na
ponta kunyerálniok, amíg hozzá tudnak jutni 
keserves illetményeikhez. A szatmári pénz
ügy igazgat óság ugyanis azt a rendszert ve
zette be, hogy — eltérőleg a múltbeli bevált 
uzustól — az adóhivatal az összes állami tiszt
viselők és nyugdíjasok járandóságait a maga 
lasan csepegő bevételeiből folyósítsa, holott 
a nagyobb állami hivatalok fizetési státusá
nak összegét rendes körülmények között köz
vetlenül kiutalja a pénzügyigazgatóság. Ez az 
állapot egyenesen abszurd helyzetekhez ve
zet:

a pénzükre leső nyugdijatoknak arra 
kell áhitozniok, hogy a helybeli ipar- 
vállalatok kegyeskedjenek befizetni 
havi adórátájukat, mert amíg ez meg 
nem történik, addig nekik felkopik az 

álluk.
Igaz, vannak protekciósok, akiknek csak 

kedvez ez a felháborító elrendezés, amennyi
ben ők közvetlenül egyik vagy másik na
gyobb adófizetőtől veszik fel nyugdijaikat s 
az illető vállalat aztán ezek nyugtáival tör
leszti adótartozását. Ilyen kiváltságos nyug
díjas azonban, akinek bonját készpénz gya
nánt akceptálja a vállalatok részéről az adó
hivatal, csak kevés van. A többi kénytelen 
minden áldott hónapban hosszú napokon át

bey herceg következik a liberálisok után. Stir- 
bey herceg ugyan az Averescu kormány után 
már átvette a kormányzást, ő tőle kapták a li
berálisok mai hatalmukat is. Ennek dacára 
Stirbey nagyon ügyes politikával meg tudta 
őrizni a látszólagos semlegességét. Hogy 
mennyire komoly a Stirbey kombináció, ar
ra jelemző, hogy Mihalache a Taranismul 
cimü apjában hallathanul erős támadást in
téz Stirbey ellen és ez az erős cikk egyben 
figyemeztetés a nemzeti parasztpárt azon 
tagjai részére is, akik még mindig hittek egy 
uj Stirbey kormány esetleges semlegességé
ben.

Ha a Stirbey kombináció nem sikerül, ak
kor a liberálisok előveszik a további tartalé
kaikat. És ezek között első sorban szerepel 
Jorga professzor, aki már norvégiai útja előtt 
messzire elkanyarodott a nemzeti parasztpárt
tól. És ha Jorga nem volna annyira romanti
kus-politikus, aki egy szép gesztusért haj
landó egész politikai programmját felrúgni, 
úgy kétségtelenül ő lenne a liberálisok szemé
ben a legalkalmasabb, akire örökségüket 
hagyhatnák. Titulescu neve is szerepel a kü
lönböző kombinációkban és épen Jorga lapja 
említi az összes lapok közül egyedül, hogy Ti- 
tnléscu n pecsenyeszag hírére, abbahagyta a 
betegszabadságát és sürgősen hazajön.

A sok különböző kombinációk közül az 
utolsó órákban oly híreket kolportálfak a 
bukaresti politikai körökben, hogy a liberális 
sok egy „nemzeti kormány“-nak akarják átad
ni a hatalmat és e kormány tagjai lennének: 
Averescu—Jorga—Titulescu. Sőt a liberálisok 
még a nemzeti parasztpártot is fel akarják szó
lítani, arra, hogy e kormány részére delegál
jon tagokat. A liberálisok részére tényleg ez 
a kombináció volna a legalkalmasabb, hiszen 
egy ilyen kormány csak nagyon rövid ideig 
tarthatná magát és akkor megint jöhetnének 
a liberálisok Éogy „rendet“ csináljanak.

kilincselni az adóhivatalban s alázatosan vár
ni arra, amíg pénz gyűl a kasszában, amíg a 
milliós évi adóra kötelezett cégek egyike, 
vagy másika oda nem dob egy kis részletet. 
Kérdjük:

hogyan jön az állami nyugdíjas ah
hoz, hogy magánvállalatok ndótörlesz- 
tési hajlandóságától függjön illetmé

nyeinek sorsa?
Mi köze a nyugdíjasnak az állam és adó

fizetői között fennálló viszonyhoz? A pénz
ügyigazgatóságnak kötelessége gondoskodni 
arról, hogy a nyugdíjas idejében megkapja 
kiérdemelt és törvényben megállapított járan
dóságát. Vagy ha erre képtelen, szüntesse 
be működését s egyszerűen rendezze el úgy, 
hogy az állami tisztviselőt és nyugdíjast min
den közvetítés nélkül az adófizetők lássák el. 
Így legalább fölöslegessé válik a pénzügyi ad
minisztráció hatalmas apparátusa s a nyug
díjas pontosan tudni fogja, honnan kell vár
nia járandóságát. A mostani állapot a balká- 
niasnál is megalázóbb és tűrhetetlenebb.
WVVVVVVWVVVWWWVVWVWVTVVWV^

Még tizenhárom válasz hiányzik 
a KeHog-paktumhoz

Washington. (A Brassói Lapok tudó
sítójától.) A Kellog-paktumhoz ötvenegyedik- 
nek Mexikó csatlakozott. Most már mindösze 
csak tizenhárom válasz hiányzik.
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Gorilla a repülőgépen

Az a földszinti és légbeli eszeveszett összc- 
visszacikázás, amit egyszerűbben közlekedés
nek is neveznek, egyre különösebb eseteket ter
mel. Hol egy légügyi miniszter bűnhődik halá
los lezuhanással azért, mert nem óvakodott at
tól, hogy a reábizott közlekedési eszközt maga 
is igénybe vegye, hol egy bódult versenysoffőr 
ront bele gépével a versenytér legelőkelőbb 
tribünjébe s teszi a monzai lakosság felsőbb 
négyszázát az emberi testrészek hentesbolt iá
vá. De a vasút sem akar újabb konkurrensei, 
a repülőgép és az autó mögött elmaradni. Fé
nyes nappal ugy szaladnak egymásba az ex
pressz és tehervonatok, mint az elefántcsont 
tekék a billiárdasztalon. Legyünk arra elkészül
ve, hogy legközelebb egy lezuhanó óriás-repü
lőgép egy egész kiránduló leányiskolát fog 
agyonütni, s valami motorkerékpáros, a szer
számjához illő sneidigsággal a verseny zsűrijét 
fogja elgázolni. A tengeri óriáshajók is ki fog
ják venni részüket ebből a nemes versenyből 
s hallani fogjuk, hogy egész kongresszusok s 
egy balkáni állam egész évi nőkereskcdelmi 
kivitele fog két összeütköző hajóval elsülyedni, 
természetesen a halál örvényében még egyszer 
féktelen összekeveredéssel búcsúzva az élettől. 
Az emberiség ma már olyan tömegesen és he
vesen közlekedik, hogy mi sem természetesebb, 
mint az, hogy ez a közlekedő élet a bizarr ka
landok legalább olyan változatos sorozatát 
produkálja, mint az emberek egyszerű, gyalo
gos földi ide-odaáramlása.

Mindez persze nem azt jelenti, hogy ne 
szálljunk repülőgépre, ne rendezzünk autóver
senyeket, ne utazzunk expresszvonaton s ne 
szálljunk óceángőzösökre. Szó sem lehet ilyes
miről. Ezek az uj, sőt ezek a kevésbbé uj köz
lekedési eszközök is nagyszerű segítői az élet
nek, amelynek meggyorsítják az ütemét, lehe
tővé teszik gazdaságosabb kihasználását s fo
kozzák, sőt egy egész uj érzéssel, a gyorsasá
géval gazdagítják élvezet-leltárát. Tehát csak 
előre a közlekedés fejlődésével, megállni ezen 
az utón ugy se lehet. Bizonyos azonban, hogy 
az emberiség energiái végesek s ha egy kor, 
egy nemzedék az élet egyik elemének fejlesz
tésére különöse» sokat áldoz, ezáltal esetleg sok 
más fontosabb feladat megoldására kevesebb 
energia marad s igy a kor egész ábrázata és 
stílusa diszharmonikussá, egyoldalúvá lesz. —■ 
Mintha a gyorsaságnak, a közlekedésnek mai 
túlzó kultusza is ilyen eredményekre vezetne.

Ezt olvasom legalább is egy nemrég meg
jelent Wats wanted? cimü kiadványból, amely 
a londoni szabadalmi intézet, az Institute of 
Patentees évkönyve. Magyarul: „mit kíván
nak“, vagy „mit. parancsolnak“, lehetne a 
könyv címe, amely magában foglalja azoknak 
a felfedezéseknek és szabadalmaknak a listá
ját, amelyeket a múlt évben a londoni szaba
dalmi hivatalnál bejegyeztek. De felsorolja 
azokat a megoldatlan problémákat is, amelye
ket az angol közönség köréből jövő felszólalá
sok a felfedezők figyelmébe ajánlanak. Szere
pel ezek közt az apály és dagály energiájának 
értékesítésétől kezdve temérdek kivánalom le 
egészen az olyan üzleti papirzacskóig, amelye
ket nem szükséges az árusítónak fuvással nyit
ni szét s eközben esetleg bacillusokkal telehin
teni. Legérdekesebb azonban a könyv végén 
az az összefoglaló megjegyzés, hogy jó volna, 
ha a feltalálók a jövőben a közlekedést javító 
s főleg ennek gyorsaságát fokozó találmányok 
helyett inkább az élet mindennapi szükségle
teinek megkönnyebbítését tűznék ki kutatási 
területül maguk elé. Az élet tempójának foko
zását szolgáló találmányok helyett inkább az 
élet kényelmét tökéletesítő találmányokra van 
szükség, — vélekedik a londoni szabadalmi hi
vatal évkönyve.

Igen, ez is egy szempont, amelyből a mai 
technikai fejlődés egyoldalúsága feltárul. A 
tempó és kényelem ellentéte valóban nagyon 
megszívlelendő, főleg, ha az ember a kényelem

Minden ember életét a csillagok irányítják! Azt 
a tudományt, ami alapján a születése pillanatá
ban uralkodó csillagképek — az életet kiszá

mítjuk, — Astrologiának hívjuk.

HOMES FAY
astrolögus

a kiváló arab csillagász minden nyelven beszél, 
rövid ideig fogad Brassó, Hosszú-utca 52. sz. 
alatt. Kizárólag tudományos alapon analizálja 
önt, életsorsát fejti meg, visszanéz a múltjába 
és vázolja a jövőt! A legjobb élettanácsadó!

 8095

MRSI'

fogalmát nem túlságosan szűkén fogja fel, nem 
holmi lágy kispolgáriság kultuszát látja benne, 
hanem a mindennapi élet és munka felszabadí
tását ama tömérdek apró akadály, nehézség, 
zavnr alól, amelyek a mai öltözködéssel, lakás
sal, háztartással, étkezéssel, még pedig éppen 
az ezeket szolgáló berendezések és eszközök fo
gyatékossága folytán együtt jár. Különben is a 
kényelem nem megvetendő dolog: magasrendü 
szellemi munkát is csak kényelem, azaz min
denféle testi zavartságtól menten lehet végezni.

De még többet mond ennél a tempó és ké
nyelem ellentétnél, ha az ember a következő 
ellentétet állítja fel: a mai élet és korszellem 
túlságosan extenziv, terjeszkedő, a mennyiség
re súlyt vető s nem becsüli eléggé az intenzi
tást, a szellemi és lelki belterjességet, a minő
séget. Nekem meggyőződésem, hogy ez nem a 
mi civilizációnk természetes fejlődési eredmé
nye, amelyből nincs kilábolás, hanem háboru- 
utáni jelenség. Igaz, soká tart ez a háboruutá- 
niság. de még tart. S fog tartani mindaddig, a 
mig főleg a felsőbb osztályok tudatára nem éb
rednek annak, hogy a szellem magasabbrendü, 
mint az anyag, hogy otthon egy jó könyvet ol
vasni, vagy a szociális kérdésekkel foglalkoz
ni, vagy a szabadságot mindenfelől fojtogató 
kísérleteket letörni előkelőbb dolog, még sno-
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Osztrák panama, 
amelyhez Bukarestnek is köze van 

A blumaui müvek eladása
Egymillió schilling az osztrák állampénztár kára — Egy román ezredes 

felesége és egy magyar mérnök, mint közvetítők

(A Brassói Lapok bécsi szerkesztőségétől.) 
Az osztrák főváros egyik déli lapja, a „W. M. 
Z.“ egy óriási román-osztrák panamáról rántja 
le a leplet.

A régi Ausztriának az ugyancsak nagy 
panama-botránya révén hírhedté vált Wollers
dorf mellett Blumau volt a legnagyobb hadi
anyag-gyártó telepe. A régi közös hadsereg 
számára 60 éven át Blumaubán gyártották a 
lőszert. Itt folytak az első kísérletek a füst- 
nélküli puskapor előállítására. A háború alatt 
a hatalmas blumaui telepek különböző újabb 
összetételű robbantó anyagokat és gázokat ál
lítottak elő. A saint-germaini békeszerződés az 
osztrák köztársaságot a blumaui müvek lesze
relésére kötelezte. Ennek következtében az 
osztrák pénzügyminisztérium kebelében „blu
maui közigazgatás“ néven külön osztály léte
sült a blumaui müvek likvidálására. Mivel 
Blumauban igen nagyértékü gépek voltak, a 
melyeket kár lett volna ócska vasként elkótya
vetyélni. a pénzügyminisztérium vevők után 
nézett. Vevőként kizárólag valamelyik szom
szédos állam, amelynek fegyverkezését a béke
szerződések nem korlátozták, jöhetett számí
tásba. A pénzügyminisztérium blumaui osztá
lya ezért a régi hadsereg néhány, az uj utód
államokban. Csehszlovákiában, Romániában és 
.] ugoszláviában összeköttetésekkel rendelkező 
tagjához fordult. Az egyik felkért magasrangu 
tisztnek Romániában jó összeköttetései voltak, 
amelyeknek segítségével sikerült felkeltenie. '. 
román állam érdeklődését a blumaui gépek 
iránt.

A tárgyalások során
a főszerepet egy befolyásos román 
hölgy, egy román ezredes felesége 
játszotta, aki a román állam részére 
már számos nagy üzletet bonyolítóit 
le és ezidöszerint is tárgyalásokat 
folytat a nagy külföldi kölcsön ügyé
ben a román kormány megbízásából.

Ez a hölgy Averescu generális kormányá- 
nfk figyelmét felhívta a blumaui gépekre és 
keresztül vitte, hogy a román kormány 192?. 
elején bizottságot küldött Ausztriába e blu
maui müveknek helyszínén való megtekintésé
re. Ez a bizottság 1927. februárjában a román 
municiós ügyek főnökének, Polichroniad-Prier 
ezredesnek vezetése alatt megérkezett Becsbe 
és az említett hölggyel, C. asszonnyal ’vilit 
megtekintette a blumaui telepeket.

A tárgyalások eredménnyel jártak. Az 
osztrák pénzügyminisztérium blumaui osztálya 
C. asszonynak 10 százalékos jutalékot, két volt 
magasrangu osztrák tisztnek 1—1 százalékot 
helyezett kilátásba. Nemsokára és pedig 1927. 
májusában jött létre a végleges szerződés a 
blumaui gépek eladására vonatkozólag. Ekkor 
azonban kitűnt, hogy a szerződést nem a blu
maui müvek és a román hadügyminisztérium 
kötötték meg. hanem a román kormány part
nereként egy Zoldy Jenő nevű Bukarestben la
kó magyar mérnök szerepelt.

Zoldy mérnök annak idején a Bécsben járt 
román bizottság tagja volt, később azonban

bizmusnak is előkelőbb, mint lelkesen várni, 
hogy száz motorbolond közül melyik futott be 
először a célhoz. Hogy Monzában éppen a leg
előkelőbb tribün közönségén gázolt végig a 
versenygep, annak melyebb jelentősége vau. 
Ha már az emberiség isteníti a rekordőrületet, 
a tempóhajszát. akkor stílusos, hogy ez a bál
vány azok közül szedi áldozatait, akik részé
ről ez az istenités a legszégyenteljesebb.

Közlekedés! Egy német bölcsész azt mond
ta, hogy minden baj abból származik, hogy az 
emberek közlekednek egymással! S ebben van 
is valami, mert ha egyáltalán nem közlekedné
nek, akkor nem születnének emberek s bajok, 
legalább az emberi bajok nem volnának. Eny- 
nyire azonban nem szabad mennie. Mindenféle 
közlekedésre és pedig gyorsra, igen is szükség 
van. A közlekedésnek, a helyváltoztatásnak, a 
térfalásnak mai mániája azonban már valóban 
túlságos egyoldalúságot jelent. Lehetne több 
időt szentelni az egyéniségnek, a belső szelle
mi életnek, a léleknek, mert ha ez igy megy 
tovább, végül feltaláljuk ugyan az égitestek 
közti közlekedést is, de az a lény, amely a 
Marsra elsőként át fog repülni, már nem egy 
ember lesz, hanem egy gorilla.

sz. z.

| már mint a blumaui müvek vezetőjének, Hand- 
	 foss udvari tanácsosnak képviselője szerepelt. 
	 Mindazonáltal Zoldy szerepe a szerződés létre

jöttében teljesen homályos. Egy látszik, hogy 
Zoldy és még néhány egyén a szerződés által 
az osztrák államkincstár kárára nagy összege
ket kerestek. Zoldy Jenő fivérét, aki állítólag 
nagyiparos Bukarestben, ezzel az üggyel kap
csolatban egyébként augusztus 30-án letartóz
tatták és csalással vádolva vizsgálati fogságba 
vetették.

A „W. M,-Z.“ megállapít ja, hogy a szerző
déssel nemcsak Ausztria, hanem Románia is 
súlyos károkat szenvedett. Ez év március 15- 
én Popescu nemzeti-párti képviselő interpellá
ciót intézett a román hadügyminiszterhez és 
beszédében kifejtette, hogy a román kormány 
45 millió lejt fizetett Zoldy mérnöknek a gé
pekért, ezzel szemben az osztrák államkincstár 
mindössze 20 millió lejt kapott. Popescu kép
viselő felvilágosítást kért arra vonatkozólag, 
hogy mi történt a 25 millió lejes differenciá
val.

A botrányos panama egyébként egyre bo
nyolódik. Azok a „közvetítők“, akiket Zoldy 
kijátszott, a bukaresti törvényszéken beperel
ték az osztrák államkincstárt jutalékaikért. — 
így a bukaresti törvényszék legközelebb kény
telen lesz behatóan foglalkozni az üggyel. Kü
lönös azonban, hogy ennek ellenére sem az osz
trák. sem a román kormányok eddig nem indí
tottak vizsgálatot azon magasrangu állami 
tisztviselők, illletőleg katonatisztek ellen, akik 
a panamában részt vettek.

Moszkva uj népszövetséget 
létesít

M o s z k v a. (A Brassói Lapok tudósitójá
tól.) A szovjet elhatározta, hogy a francia-an
gol blokk ellensúlyozására Németországgal, 
Olaszországgal, Törökországgal négyes szövet
séget létesít az angol, francia, japán imperia
lizmus ellen. A szovjet azt hiszi, hogy támoga
tásra találna Amerikában is.

— t
Az E^ycsült-AIlamok 

megtagadta az angol-francia 
flottaegyezményhez való 

hozzájárulását
Washington. (A Brassói Lapok tudó- 

sitójától.) Az Unió döntött az angol—francia 
flottaegyezmény dolgában és pedig akként, 
hogy

elutasította a két ország kívánságát, 
hogy járuljon hozzá a flottaegyez

ményhez.
Az Unió kormánya azzal indokolja éz el

utasítást, hogy az angol és francia kormá
nyoknak az egyezmény aláirása előtt kelleti 
volna Washingtont értesíteniük. Az egyez
mény, úgymond, nemcsak a két aláíró hata
lom ügye, hanem érdekli az egész világot, f 
ezért az Unió nem adhatja hozzájárulását.
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Dr. Floznik felelősségre vonta 
az Universul szerkesztőjét

Dr. Floznik György, erdélyi püspöki irodaigazgató izgalmas vitája az Universul 
szerkesztőjével a Majláth püspököt ért méltatlan támadás miatt

Szomorú, hogy az Universul ilyen vakmerő állításokat mer közölni, 
mondta Floznik György

Bukarest. (A Brassói Lapok tudósítójától.) 
I Brassói Lapok már részletesen foglalkozott azzal a 
jkiismeretlen rágalommal, mellyel az Universul 
hjláth erdélyi püspököt illette. Bebizonyítottuk ak- 
nr, hogy az igazságügyminiszter lapja teljesen lég
ól kapott adatok alapján indított otromba támadást 
jacsak az erdélyi püspök, hanem egész Erdély ka- 
ilikus papság ellen. Néhány nap óta Bukarestben 
irtózkodik dr. Floznik György pápai kamarás, aki 
(Ikereste az Universul szerkesztőségét. A lap felelős- 
wkesztőjével lefolytatott beszélgetésről, bukaresti 
adósítónk — aki történetesen szintén e lap szerkesz- 
feégében tartózkodott, — az alábbi érdekes részlete
it közli velünk:

— Mivel néhány napig Bukarestben tartózkodom 
- kezdte Floznik György mondanivalóját — érdek- 
Mai szeretnék, hogy az Universul honnan szerezte 
it az információját, amit Majláth püspökről közölt 
! honnan szerzett adatokat ahhoz a hallatlan és 
pétién komoly ember vagy komoly hatóság által el 
Hí hitt vádhoz, mellyel az erdélyi püspököt megvá
gta, hogy a katolikus papság államsegélyét Ma- 
yarországba küldi irredenta célra.

— Az Universul egy komoly lap, — válaszolt az 
piságügyminiszter lapjának felelősszerkesztője — 
8 fsak biztos adatok alapján szokott közleményeket 
ni.

— Éppen az a szomorú a dologban — válaszolt 
t Floznik György — hogy egy ilyen komoly lap, 
ilynek élén egy kormányférfi áll,

ilyen vakmerő állításokat nyugodtan közzé 
tud tenni.

Ezen állítások valótlansága annyira nyilvánvaló 
mcsak előttünk, hanem a hatóságok és illetékes 
itiszterium előtt is, hogy azoknak megcáfolását mi 
HÍ is tartottuk szükségesnek. A hatóságok sem von- 
ik bennünket felelősségre az önök állításai alapján, 
idig ha az Universul közleményei igazak lennének, 
p nekünk valamennyiünknek már régen a börtön
én lenne a helyünk. Arra akarom figyelmeztetni a 

«p szerkesztőségét, hogy ilyen nagy horderejű kér
désben ne fogadja el kritika nélkül az információkat.

Az Universul felelősszerkesztője ingerült hangon 
sütette meg, hogy az erdélyi katholikus papság ér- 
Ifkében állana, ha valamivel enyhébb hangon bírál- 
ft meg az Universul cikkét, mivel e lap állításait 
Imikor bizonyítékokkal is alá tudja támasztani.

Az Universul könnyelműen játszott ezzel a 
nagyfontosságu becsületbeli üggyel és az én 
kifejezéseim még túl udvariasak voltak, 

mondta dr. Floznik.

Mlhatnának önök jogos felháborodásunkból fakadó 
ikkal súlyosabb szavakat is. Ami pedig az önök bi- 
tnritékaít illeti, nagyon kérjük önöket, hogy kö- 
Hjék lapjukban az összes forrásaikat és adataikat és 
i adatok közléséért már előre is köszönetét mon- 
tak szerkesztő urnák.

Az Universulban megjelent cikk kapcsán dr. 
loznik pápai kamarás bukaresti tudósítónk előtt az 
lábbi nyilatkozatot tette:

— Az Universul fővádja Majláth püspök úrral 
jeniben a következő volt: A püspök ur 103. számú 
«leletével elrendelte, hogy a papság a kapott ál- 
■legélyt adja át Magyarországnak irredenta célra 
»ezzel évente majdnem 500 millió lejt küldött ki az 
ízágból. Majláth püspök e példáját követték aztán 
többi egyházak is, a reformátusok és az unitáriu- 

«k.
Mi volt az Universul célja e hangulatkeltő közle- 

lénnyel?
Az igazságügyminiszter lapja kétségtelenül azt 

ílozta ezzel a cikkel, hogy a papság államsegélyét 
unják meg és a küszöbön levő iskolai államsegély 
intalása elé súlyos akadályokat állítson. Hiszen már 
(megjegyezte Angelescu a magyar párt főtitkárával 
aló beszélgetése kapcsán, hogyan adjon ő államse- 
plyt az iskoláknak, ha ez a pénz nem az itteni intéz- 
tónyek segélyezésére, hanem magyarországi irre- 
ítnta célokra szolgál.

Ezzel szemben mi az igazi tényállás?
A papság tényleg' felajánlott tehetségéhez képest, 

lót tehetségén felül önkéntesen némi adományt, az 
idélyi elemi iskolai tanítók elmaradt fizetésének elő- 
»remtésére, hogy az 1927—28. iskolai évet nagyobb 
Itficit nélkül meguszhassuk. És erre éppen azért 
ult szükség, mert Angelescu miniszter még mindig 
«sett az államsegély kiutalásával és igy

amit Angelescu miniszter mulasztott, azt kel
lett a papságnak a saját pénzéből pótolni, 
hogy a romániai kisebbségi tanítóságot az 

éhínségtől megmentse.

Az igy összegyűlt pénz tisztára a tanítók fizeté
sére szolgált, de még igy sem volt képes az iskola
fenntartó egyházi hatóság az állami tanítók fizeté
sét megközelíteni. Előfordult, hogy egyes hitközsé
ge’- a papok adományából kértek bizonyos összege
ket fontos és szükséges iskolai felszerelésekre, a püs
pök ur azonban e kérést mindenkor visszautasította 
azzal, hogy az összegyűlt pénz felett tetszése szerint 
még ő sem rendelkehetik, csupán az adományozók 
szándéka szerint használhatja fel az összegyűlt ado
mányokat.

A hegyült pénzekről és annak hovaforditá- 
sáról a püspöki hivatal pontos hivatalos ki-

Létrejött az első megegyezés 
a Rajnavidék kiürítése kérdésében

Hat állam képviselői vettek részt a három órás konferencián — Hogyan szól 
a kiadott hivatalos jelentés

Nem honorálták Németország álláspontját
G e n f. (A Brassói Lapok tudósítójától.) 

A Rajna-vídék kiürítésének kérdése úgy lát
szik, elérkezett az első forduló ponthoz. A he
tek óta tartó hatalmas feszültség enyhült az 
érdekelt államok között, legalább egyidőre. 
Az enyhülést az a megegyezés hozta meg, a 
mit az érdekelt hatalmak szombaton ösz- 
szeült közös konferenciája ácsolt össze. A kon
ferenciáról hivatalos jelentést is adtak ki, a 
mely szerint a kérdés érdemleges tárgyalásá
hoz csak ezután kezdenek hozzá. A megegyezés 
lényegét azonban a nemzetközi sajtó állítása 
szerint nem a kiadott hivatalos jelentés feje
zi ki. Hogy mégi< mi történt azon a kétségkí
vül nagyjelentőségű konferencián, arról egy
előre keveset lehet megtudni, mert a tanácsko 
záson résztvett diplomaták nem nyilatkoznak.

Csak egy kézből áll az egész ember, amellyel 
folyton paktumokat ir alá.

A nagy európai lapok genfi kiküldöttei in
kább az általános hangulatból következtetnek 
az eredményekre.

A nevezetes konferencia három óra hosz- 
szat tartott. Az eredményre érthetően kiván
csi újságírók a tanácskozási termet elhagyó 
politikusok közül elsősorban Briandtól akar
tak információkat szerezni. Briand azonban a 
köréje sereglő újságíróknak csak ennyit mon
dott:

— Csupán ezt állapíthatom meg, hogy va
lamennyien életben vagyunk.

Briand mosolyogva tette ezt a kijelentést, 
amire arra következtettek az újságírók, hogy 
a tárgyalások eredménnyel jártak. Emellett 
bizonyít az a tény is, hogy a konferencián 
résztvevő politikusok valamennyien elfogad
ták Cushendun lord meghívását. Úgy látszik, 
Cushendun volt a tanácskozások legkiemelke
dőbb alakja. Szerepe a közvetítés volt, s 
hogy vendégül látja kollegáit, ebből azt lehet 
következtetni, hogy meg tudott felelni felada
tának.

A francia delegáció láthatóan elégedett, 
de többen hancsulvozzák, hogy

mutatást vezetett, mely a legkiáltóbb bizonyí
téka annak, hogy az Universul vádja min

den alapot nélkülözött.
— Az Universul azt írja még cikkében, hogy 

Majláth püspök ezen eljárását utánozták a reformá
tus és az unitárius egyházak. Ezzel szemben a való
di tényállás az, hogy ezek az egyházak jóval meg
előzték Majláth püspök felhívását és az egyházak 
papjai is önkéntes adót vetettek ki magukra, hogy az 
éhínséggel küzdő tanítóságot segélyezzék.

— A katholikus papság önkéntes adománya csak 
annyiban érinti a papság államsegélyét, hogy sokan, 
akiknek nem volt készpénzük arra, hogy az ado
mányt beküldjék, arra kérték a püspöki hivatalt, 
hogy a felajánlott öszeget a legözelebbi államsegély
ből vonja le. Azonban a papság legnagyobb része 
adományaikat készpénzben küldte be a püspöki hi
vatalba.

Ezeket mondotta dr. Floznik az Universul otrom
ba támadásáról.

Mi biztosak vagyunk abban, hogy az Universul 
cikkírója, már előre tisztában volt azzal, hogy ez az 
orvtámadás minden alapot nélkülöz és nagyon jel
lemző, hogy az igazságügyminiszter lapjában jelenhe
tik meg ilyen légből kapott aljas vád.

a Rajna-vídék kiürítésére csupán a 
minden kérdést felölelő megegyezés 

I után kerülhet sor.
A német delegáció viszont tartózkodóan 

1 viselkedik és rámutat arra, hogy a megegye
zés a birodalmi kormány határozatainak ke
retében mozoghat. Az eredményekre ezekből 
a jelenségekből is lehet következtetni.

A konferenciáról egyébként a következő 
hivatalos jelentést adták ki: A harmadik meg
beszélés végén, amelyen Németország, Belgi
um, Franciaország, Anglia, Itália és Japán 
vettek részt, a résztvevő delegátusok megelé- 
déssel állapították meg azokat a barátságos 
feltételeket, amelyek alapján a tárgyat ta
nácskozás alá veszik. A felek között a követ
kező megegyezés jött létre: 1. Hivatalos tár
gyalások indulnak meg a Rajna-vídék idő
előtti kiürítése kérdésében Müller kancellár 
követelésére. 2. Szükséges a. jóvátételi kérdés 
teljes és végleges rendezése, miért is a hat 
kormány pénzügyi szakembereiből bizottsá
got alakítanak. 3. A konferencia megállapí
totta azokat az alapelveket, amelyek alapján 
megalakíthatják a kártérítést megállapító bi
zottságot. A bizottságra vonatkozó összes rész
leteket későbben dolgozzák ki. A nyilatkozat
ból kitűnik, hogy az előzetes tárgyalások 
alapján alkalom nyílik a kiüritést diplomáciai 
tárgyalásokra bocsátani.

A szűkszavú és sejtelmes kommüniké is 
elárulja, hogy a német álláspontot nem hono
rálták. A Rajna-vídék kiürítéséről Franciaor
szág tudni sem akar ellenszolgáltatások nélkül 
s úgy látszik, Müller Frankennek annyit sem 
sikerült elérni, hogy a jóvátételi kérdést vá
lasszák el a kiürítés problémájától.

A gazdasági főbizottság ülése,

A gazdasági főbizottság ülésén a közleke
désügyi tervezet munkálatairól szóló jelentés 
során Pella román delegátus figyelmeztette a 
bizottságot arra a veszélyes propagandára, a 
mit egyes államok a hamis hírek terjesztésével 
elsősorban rádión űznek. Ez a propaganda 
egyrészt hamis színben tüntet fel egyes álla
mokat a nemzetközi közvélemény előtt, más
részt az illető államok társadalmi bomlasztá- 
sát célozza. Ajánlatos volna egy nemzetközi 
egyezményt létesíteni ennek a propagandának 

z elnyomására. Javasolja, hogy a közgyűlés 
kérje fel a kormányokat: akadályozzák meg 
rádió összeköttetéseik káros kihasználását.

Motta elnök megjegyzi, hogy ez a kérdés 
inkább a leszerelési bizottsághoz tartozik. Az 
indítvány tárgyalását valamelyik későbbi 
ülésre halasztják.

Siessen mindenki jegyét megváltani a világhírű

38 tagú Doni kozák 
Platoff kórus

szeptember 26-iki hangversenyéhez, mert az. 
előjegyzés o’yan nagy, hogy az összes jegyei 

elővételben fognak elkelni
Jegyek Hiemeschnél hétfőtől kaphatók 
A hangverseny az APOLLÓBAN lesz megtartva



4. oldal. 213. szám. 1928. szeptember 19.
R!3WWWWKJ®as<S^W

BK^.»»OI LAPOK
«owOTSff’^rmmFtssss!''?®^^ jsüs!

Irodalmi termelés és fogyasztás van. éppen a bennük felhalmozott müvét 
munka, sőt a bennük megnyilvánuló zseni

Mondhatná valakU termelés 
gazdasági fogalmak, mi közük

és fogyasztás 
ezeknek az

irodalomhoz, mi közük az irodalomnak ezek
hez? — Pedig van. Mikor az iró termel, a
közönség meg az termését fogyasztja,
mind a kettő szükségletet elégít ki, a szükség
letek kielégítése pedig lényegében gazdasági 
tevékenység, még akkor is, ha nem exiszten- 
eiális, nem anyagi szükségletről, hanem 
szellemiekről, szellemi javak termeléséről és 
fogyasztó'■írói van szó. Az újabb közgazdasági 
tudomány mér nem esik a régi angol iskola, 
a smithiánizmus hibájába, mely csak az anya
gi javai at számította a gazdálkodás körébe.

Ha szükségem van valamire, azt megszer- 
zem m.igámnak, hogy fogyaszthassam, A fo
gyasztás megszabadít a szükségérzéstől, te
hát élv ’zet. viszont a szerzés áldozatba ke
rül: tehát áldozatot hozok, hogy élvezhessek. 
A közönség, a fogyasztó mindig áldozatot 
hoz, hogy fogyszthasson. Ez a áldozati elem, 
mely a fogyasztásból, a fogyasztás lehetősé
géből sohasem hiányozhat ik teljesen, minden
féle fogyasztásnak megadja a gazdasági jelle
get. A közönség akár élelmicikket, akár ipar
cikket vásárol, akár színházba megy, akár 
könyvért áldoz, lényegében mindig gazdasági 
tevékenységet végez. •

A szabály azonban mégis csak az: a fo
gyasztáshoz termelvényre van szükségem, s 
ha az nincs, birtokomban, annak megszerzése 
áldozatba kerül, annak ára van, az árucikk.

Árucikk? Tehát az iró munkája árucikk 
lenne? Cikk, amelyre éppúgy állanak a gaz
dasági életnek, elsősorban a kereslet és ki-

törvén) ei minden tekintetben az iroda
lomra is?

Mert a gazdasági javaknak éppen az a jel
lemzőjük. hogy akár szubjektív, akár ob- 
j<‘ktive érdekelem őket, mindig ugyanazt az 
eredményt kapom. Minél nagyobb szükségle
tet eléCt ki valamely jószág és pedig minél 
teljesebb mértékben, a társadalom, és az 
egyén is annál többre értékeli. És viszont 
minél nagyobb a termelési, előállítási költség, 
annál nagyobb az illető jószág értéke. 
Égy ugyanakkora darab gyémánt — akár 
szubjektive, akár objektíve értéktelen — azért 
aránytalanul kevesebb, mint egy ugyan
akkora darab kenyér, mert a gyémántból az 
a darab a társadalomnak aránytalanul na
gyobb gyémántszükségletét elégíti ki, mint a 
kenyérből és a gyémántdarab előállítási 
megszerzési költsége is ugyanolyan mérték
ben magasabb. Egészen mindegy tehát a 
gazdasági javakról, a gazdasági termelés és 
fogyasztás terén akár szubjektive, akár ob
jektíve értékelek, a szűkségkielégités fokával 
vagy a termelési költséggel: a jószágban fel
halmozott értékmennyiséggel.

Nos, ez a tétel már nem húzható egysze
rűen rá az irodalmi termelésre és fogyasz
tásra. Vannak, lehetnek irodalmi alkotások, 
melyek nem elégítik ki a fogyasztóközönség 
szükségletét, igényeit, Ízlését, melyek iránt 
tehát nincs is kereslet, melyeknek a piacon 
jóformán nem is alakulhat ki áruk, mert hi
szen esetleg kiadót sem kapnak, hogy a piacra 
kerülhessenek és mégis nagy, belső értékük

litás folytán. a müvek, melyek mi
születésük percében klasszikusak, ép abba 
különböznek az irodalmi termékek nagyi 
megélői, begy ni ni a közönség szükségleti 
nek kielégítésére ke zűinek, hanem az is 
az alkotó belső szüksége, művészi ösztöne hal 
za leire őket. Az iró nem azért írja mtl 
őket, mert a közönségnek kellenek, hanti I 
neki magamagának. Valami belső kényaI 
rüség űzi, hajtja az írójukat, hogy lelni 
hozza őket, mint anya a gyerekét. Az ilye 
müveket tehát nem lehet a társadalom il 
tuális szükségletével szubjektive értékeli 
hanem csak objektíve, a bennük felhalmi 
zott művészi érték utján. De ki lesz az, al 
a társadalom Ízlésétől emancipálódva, ilye 
objektív értékelésre képes? Felelet: a jó kri 
tikus, a hivatása magaslatán álló kritikai 
akinek éppen egyik legszebb és legnehezei 
hivatasa, hogy felfedezze az uj utakat, váj 
zsenit és heroldja legyen.

Igen, igy van ez: ha kivesszük a csekély 
számú kiveendőket, úgy az irodalmi lenit 
lés és fogyasztás mint a gazdasági élet ep 
általános jelensége fog előttünk állani. Sin 
oktalan fennhéjázásból nem húzódozunk a 
nek a felismerésétől és elismerésétől, hanei 
inkább az irodalmi élet világának jelenség 
behatóan összevetjük a gazdasági élet vili 
gával, akkor meglepetéssel fogjuk látni, bogi 

	 tisztul a homály, hogy terjed a fény sok olya 
; kérdésben, mely eddig az irodalomban any 

nyi szócséplő disputára adott anyagot.
Dóczy Jenő.
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nálat törvényei, mint más termelvényre, más 
fogyasztási cikkre? Az iró munkájának is
meglene a maga kelendősége, forgalma, pi
aca, ára, árhullámzása, az irodalomban is 
előfordulhatana a túltermelés ismert gazda
sági jelensége, itt is lennének termelő trösz
tök, kartelek, csoportosulások, melyek a 
versenyt azáltal akarják csökkenteni, hogy 
a többi csoportot ki próbálják zárni a piac
ról, hogy ott egyedül ők maguk uralkodhas
sanak? Vájjon itt, az irodalmi életben is be
ékelődik a termelők és fogyasztók közé a 
forgalombahozó, a vállalkozó, aki a maga 
nagyobb mozgékonyságával, a kereslet és 
kínálat mindenkori állásának alaposabb is
meretével szinte felülkerekedhetik, diktálja a 
termelés irányát és árukészletével, felhalmo
zott raktáraival befolyásolni képes a fo
gyasztást is? Hát itt is van munkabér, mely
nek alsó fokát a létminimum, felső fokát a 
termelési költségek szabályozzák? Itt is van
vállalkozó nyereség s az élhetetlenebb mun
kások itt is lázadoznak az igazságtalanul tul- 
nagy vállalkozói nyereség ellen, váltig
állitván, hogy az a dolgozók kisajtolt 
cseppjeiből szaporodik?

íme, feltettünk egy csomó kérdést

ver- 
vér-

s mi-
kor kérdéseinkre önök magukban feleletet ad
tak, már tulajdonképen el is döntötték az első 
kérdést, melyből kiindultunk: árucikk-e hát 
az irodalmi munka is? — Igenis az, az esetek 
túlnyomó többségében, mondhatnánk; min
dig. Mert az az egy-két töredékpercent igazán 
nem sokat számit, még ha az az egy-két per
cent épen egy-két félreismert lángész re
mekművét jelentik is, melyről a világ — mi
vel nem felel meg a szükségleteinek — nem 
vészén tudomást. Sőt tulajdonképpen ez az 
említett egy-két percent is a szabályt iga
zolja: az irodalmi munka árucikk. Ha nincs 
kereslet iránta, ha a kutyának sem kell, úgy 
értéktelen holmi.

Értéktelen? No, ez már nem egészen bizo
nyos. Sőt könnyen megeshetik, hogy irodalmi 
müveknek, melyek iránt a maguk korában 
nincs semmi érdeklődés, melyeknek annyira 
nincs ára, hogy szerzőjük akár éhenhalhat, 
hogy mondom, épp az ilyen müveknek nagy 
belső értékük lehet. De ha igy áll a dolog, 
akkor talán mégse állanak a gazdasági élet

ASTRA^SS
Még csak hétfőn és kedden fut a nagy sikert aratott 

IMiMM 
(A Schill brigád hősei) című nagyszabású fil-oreinek 
Kibővített zenekar. Kedden színház miatt csak 5 es 
7 órakor lesz előadás. Igyekezzen mindenki megnézni 

ezt a csodás filmet

Szerdától „A garszon leAnyoR“ című 
sz nzaciós .ilm ,u<

Jön: „Droga Ma«lna** (A kormánya) szeretője) 
Kozák tiszti kórus es hala ajka kíséretei.

Az országos tíaíhoÍBLus nagygyűlés
Majláth püspök jobb belátásra szólítja fel Angelescut — Tizenötezer ember 

vett részt az ünnepi körmenetben
Nagykároly. (A Brassói Lapok tudósítójá

tól.) A nagykárolyi római katholikus nagygyűlés, a 
mely szombaton délelőtt 9 órakor kezdődőt meg, vál
tozatlan érdeklődés mellett folyt szombaton és vasár
nap is.

Szombat délben a katholikus népszövetség tar
totta meg közgyűlését Betegh Miklós elnöklete alatt, 
az egyházi és világi előkelőségek jelenlétében, szá
mos tag részvételével. Az elnöki megnyitó üdvözlő 
szavaira Janciu Moise vezérfelügyelő, a kultuszmi
niszter képviselője állott fel szólásra. Az állam, 
úgymond, értékeli azokat az erkölcsi erőket, melyek 
az egyházak tevékenységéből állanak elő. Ezek az 
erők az állam alapkövei. Az állam az egyházakat egy
formán hozzá kívánja segíteni ama lehetőséghez, 
hogy céljaikat biztosíthassák. A román kormány, fe
jezte be szavait, szintén kívánja, hogy a katholikus 
egyház sikeresen mozdítsa elő népe boldogulását.

A nagy tetszéssel fogadott beszéd után Szilá
gyi Dózsa ismertette a kath. népszövetség fejlő
dését, majd üdvözlő táviratokat küldtek a pápának, 
a királynak, Lapedatu kultuszminiszternek.

Németh Kálmán (Temesvár) az értelmiség 
szerepéről a népszövetség munkájában, ifj. Bar a 
Ignác (Csikszenttamás) magával ragadó elokven- 
ciával a népszövetség népnevelő siketéiről beszélt. A 
közgyűlést gróf Majláth püspök beszéde fejezte 
be aki utalt a kormány képviselőjének az Ígéreteire, 
amelyeket a megértő szellemű Dúca és Lapedatu ne
vében tett. ,

Vasárnap a katholikus ünnepségek tábori mist 
vei kezdődtek, melyet Mayer püspök celebrált. 1 
díszközgyűlés a piacon folyt le, sok ezer ember réti 
vételével Majláth püspök elnöklete alatt. Elsfai 
Jakabffy Elemér beszélt, kifejtve, hogy a tud» 
mány, technika és bölcsészet tehetetlen az emberi»t( 
megmentésében keresztény kultúra nélkül. Törli 
Ferenc csomafalvi plébános ékesen szóló beszédta 
nagy hatással arról szólt, hogy az egyház a tudom 
nyok és művészetek mellett a munka szabadságát b 
a családi élet szentségét adta az emberiségnek.

Szükséges, úgymond, hogy az iskola, mint a CM- M 
Iád folytatása, olyan nyelvű legyen, mint a bestéd»# 
családban.

Kéri, hassanak oda, hogy Angelescu is ha
sonló bizalommal legyen az egyházzal szem
ben, s szűnjön meg annak a rettenetes küz
delemnek a kényszere, amelyet az egyház

nak az iskolákért kell folytatnia.

Az itt nevelt ifjúság méltán versenyezhet más 
iskolák és az állami iskolák növendékeivel, s ebből 
az ifjúságból destruktív elem nem kerül ki.

A szülő pedig írathassa oda a gyermekét, 
ahová a szive kívánja.

Dr. Gyárfás Elemér szenátor a katholikm 
egység szükségességét hangoztatta. Az uj helyit 
nem ingathatja meg a katbolikusok hűségét a szent 
szék iránt.

A délutáni diszgyülésen, melyen Magyarig 
látus elnökölt, Schlagetter szatmári OHM» 
evangéliumnak a társadalomban állandóan munkál! 
erejéről beszélt. Tréfán Leonard a mexikói borai 
makrói emlékezett meg, éles tiltakozást és teljes iw 
lidaritást hangoztatva, s országos férfi- és női rt 
vétségek szervezését javasolta. Majd délután 6 Ja 
kor körmenet, következett, melyen közel tizenöten 
ember vett részt.
«▼^▼^▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼mn

Uf Balárt Jeleni meg 
a csíki kegyekben

Ezúttal Bálán Bazil Gheorghe-nak hívják

Csíkszereda. (A Brassói Lapok tudó 
sitójától.) Az egyik Bálán elfogatása után ff 
másik Bálán jelentkezett Erdélyben, a csili 
hegyekben. Az uj Balánt: Bálán Bazil Gko 
orghenak hívják, negyven éves, százba tvanht 
centiméter magas. Ö is Tárgiil-Ocnából szökős 
el, de Bálán Joannal semmiféle rokonságai 
sincs. A bukaresti sziguranca az uj Bálán fény, 
kénét megküldte az összes erdélyi hatóságok 
nők.
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A kormány támogassa és ne akadályozza a katolikus 
iskolák fejlődését.

Rosszul szolgálja hazáját, aki kicsinyes 
ürügyekkel a polgárságban keserűséget, elé

gedetlenséget kelt.
Délután 3 órakor a szociális szakosztályt tartott 

ülést, melyen Oszvald Pál Kolpingról, dr N é- 
m e t h y plerátus a papok szociális kurzusáról, dr. 
Pa ál Árpád a katholicizmus és a társadalmi osz
tályharc viszonyáról, Tréfán Leonard az anya
ság kultuszáról adott elő. Az ugyancsak délután ülé
sező irodalmi szakosztályban G á I f f y nagyváradi 
lelkész a katholikus sajtó érdekében csinált propa
gandát.

Az iskola olyan nyelvit legyen, mint amiben 
a család nyelve.

Outorvásárlás 
Koszolom dolga

Ha jó bútort akar venni, na sajnálja az «tat 
MAROSVÁSÁRHELY-re es tekintse meg 

Székely és Héti
erdéSyrész! bútorgyár rl

hatalmas raktárait

WlrM& zongora és pianínó 
gyárak képviselete. — Hitelképes egyének* 

tíak kedvezS fizetési feltétetek.
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Tegnap osztották ki a juíaíom- i 
díjakat Bálán ©’fogói között

, Jogara s. (A Brassói Lapok tudósitójá- 
íL) Davidoglu csendőrparancsnok tegnap fi- 
itte ki ünnepi külsőségek között a jutalomdi- 
ikat azoknak, akik résztvettek Bálán Jón ban- 
Üta elfogatásiban. Hetvenezer lej került ki- 
izíásra: Feketehalomnak ötvenezer lejes, 
nagydisznódnak tizezer lejes jutalma, ezenki- 
il még tizezer lej, amelyet a belügyminiszté- 
ium adott azok számára, akik segítségére vol- 
ika csendőrségnek a bandita üldözésében.

A Népszövetség „fekete listába“
A Népszövetség főtitkára egy listát függesztett 

i hivatalos helyiségének falára. A lista úgy hat, 
íntha egy klub ruhatárában függesztették volna 
inyomatékos figyelmeztetésül és azzal a céllal, hogy 
íinek a neve ezen a listán szerepel, — szégyelje ma
it. A klub-tag urak ugyanis, akiknek neve rákerül 
lilyen cédulára, hanyagok, felületesek, vagy sze- 
hyek, mert adósak a tagdijaikkal. Adósnak lenni 
m mindig szégyen, de azért nem kellemes, ha ott 
kepei valakinek a neve a „hátralékos tagdíjasok“ 
tete listáján. Ilyen klubféle fekete lista függ most 
mii palota főtitkári szobájának falán. Azok a 
űzetek sorakoznak a listán, amelyek hátralékban 
ínak népszövetségi dagdijaikkal. Több mint kí- 
icmillió aranyfrank ilyen „kinnlevősége“ van a Nép- 
ivetségnek és a tagdijhátrálékosok között első he- 
n áll Kina ötmillió frankos adósságával. Úgy lát- 
i, Kina sok forradalmi bajában elfeledkezett arról, 
p mindazért az üdvös és hathatós segítségért, a 
ilyet a Népszövetség nyújtott neki a vérontások 
szüntetése érdekében, illik legalább cserében 
fizetni a tagsági dijat, Vagy talán úgy vélekedik 
in, hogy a Népszövetséghez címzett klub tevé- 
lysége meg se érdemli ezeket az évi tagdíjakat? 
a többi nemzet? A többi „hátralékos“?... A fötit- 

t ur nem keresi az okokat, amik miatt a hanyag 
pk adósak. Szigorúan kifüggesztette a „fekete 
it.“ És a Népszövetség sok meddősége és tehetet- 
jége mellett erélyes gesztussal most valamit talán 
w eg tud valósítani. Behajtja a hátralékos tag- 
ikat.

A BRASSÓI LAPOK

Több ezer extra-kilo
métert szalad — mert 
a Chevrolet annyira 
sztlőrd és megbízható-— 
minden tekintetben ki
próbált kocsi. Azonnal 
szállítható 1

Gyönyörű modell a nagy kocsik stílusában

....mégis rendkívül olcsó és a 
szolgálatban kitünően bevált

Az 1928-as Chevrolet első vevője sem 
kísérletezett már — mert olyan 

kocsit vásárolt, amelyet 17 év óta ál
landóan tökéletesítenek. Most Ön még 
biztosabb lehet, mert mintegy hétszáz
ezer tulajdonosa örvend a Chevrolet- 
kocsinak.

Egyszerűen, szilárdan, minden nélkü
lözhető kelléktől mentesen épült, hogy 
olcsó legyen az ára és alacsony az üzem
költsége ; de emellett a Chevrolet mégis 
minden tekintetben nagy kocsi. Hosz- 
szabb, tágasabb és kényelmesebb, mint 
bármely más hasonló alacsony árú kocsi. 
A keréktáv 107 hüvelyk, az ülések 
szélesek és kitünően vannak rugózva.

Duco-val van fényezve, ezzel a szép,

tartós lakkal, amelyet a világ legfény- 
üzöbb kocsijaihoz használnak. A motort 
olajszűrő és légtisztitó védi. Elegendő, 
kényelmes hely van a kormánynál.

Amellett a Chevrolet gazdaságos 
kocsi. Tanulmányozza az árakat, azután 
kérje az eladót egy próbaútra. Je
gyezze meg a kocsi külsején, és fel
szerelésén kívül, milyen erős a kocsi, 
milyen nyugodtan fut!

Túrakocsi, 150.000 lei; Coupé, 210.000 lei;
Roadster, 150.000 lei; Sedan, 220.000 lei;

Coach 210.000 lei; Imperial Landaa 230.000 lei

LEONIDA & Co. — BUCAREST 
BRA§OV - STR. REGELE FERDINAND, 5 
Fiókok és képviseletek egész Romániában

’PANÁSZKÖNYVE

Az állami tanító úr 
és a katholikus gyermekek
Szeptember 1—10-ig tartottak az iskolai beiratko- 

»k, azonban községünkben, Kerelőszentpálon a 
Hők még sem tudták annyi idő alatt sem beiratni 
irmekeiket. Az-történt ugyanis, hogy az állami ta- 
i ur mindössze két esetben volt megtalálható a be- 
ikozási idő alatt a községben s így a róm. kát. szü 
nem jelenhettek meg nála, hogy személyesen je- 

Seék be azon óhajtásukat, hogy gyermekeiket a
kereti iskolába Íratják be.
10-én a róm. kath. tanító elment a már hazaérko- 

t állami tanítóhoz, akinek több igazolványt mutá
lt be, amelyben a róm. kath. szülök felhatalmazzák 
felekezeti tanítót, hogy miután ők több ízben sem 
Illák meg, jelentse be neki, hogy gyermekeiket a 
i. kath. iskolába íratják. Az állami tanító elutasi- 
IU az igazolványokat és ezzel, miután közben a 
minus is lejárt, negyvenegy róm. kath. gyermek 
sa pecsételhetett meg, akiket az állami tanító ur 
kényesen az állami iskolások listájába irt be. Ho
lt éppen az ö községtől való távolléte idézte elő 
I hogy a katholikus gyermekek nem tudhattak 
(ében beiratkozni katholikus iskolába. Kiváncsiak 
jyunk, miféle törvény alapján követeli az állami 
tó, hogy katholikus gyermekeink a felekezeti is
ii helyett az államiba járjanak?

Kiváló tisztelettel: Boross László plébános.

Patkány-, egérirtó 
„R A T I N O D„

Biztos hatású irtószer, 
gyökeresen irt. Más állatra 
es emberre ártalmatlan. Napi 
árban állandó friss minőség
ben utánvéttel szállítja:

latinai Laboratórium Vezérképviselősége 
M, Str. ürlgorie Alexandrescu 47. Baktérium tenyészet
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Ildit, szépít, fiatalít a 
HARGIT-CRÉME
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EVROLET
A General Motors gyártmánya

A 151. számú autó
Iskolaigazgató, csendőrkapitány és ügyvéd az országúton megtámadtak 

és összevertek egy dinnyeszállitó kereskedőcsaládot

Brassó. (A Brassói Lapok tudósítójától) 
A Kronstadter Zeitung vasárnapi számában 
olyan históriát beszél el, amely ha igaz, a tör
ténet szereplőinek állását tekintve, még a Bá
lán rémtetteinél is megdöbbentőbb.

A múlt hétfőn, déltájban, beszéli a német 
újság, egy zsidó kiskereskedő család Szászré
gen közelében 9000 lejért dinnyét vásárolt és 
hazavitte Besztercére. Három szekéren szál
lították az árut és öten helyezkedtek el a há
rom szekéren. Lunca községnél Szászrégen fe
lől egy luxusautó érte őket utol és utasai az 
utolsó szekérben ülő asszonyt és fivérét fel
szólították, hogy álljanak meg. Az autóban 
nyolcán voltak, akik közül

az egyik revolvert vett elő, 

mig a többiek fahusángokkal fenyegetődzve 
szitkozódások közt kiáltották:

— Várjatok piszkos zsidók!
Majd nyomban utána

elkezdték a szekér utasait ütni, verni, 
s még a lovakat is őrült dühvei csap

kodták.

Az előző szekerek utasai figyelmesek 
lettek a jajveszékelésre, ők is megálltak, de 
vesztükre, mert

az autó utasai őket is megtámadták, 
s ütlegelték, köztük egy 68 éves ma
gatehetetlen beteg embert és 60 éves 

feleségét is.

Ezek után a luxusautó utasai — pénz után 
érdeklődtek. S mikor az volt a válasz, hogy a

dinnyevásár minden készpénzt felemésztett, 
dühükben a dinnyéket verték össze-vissza, 
úgy, hogy értéktelenekké váltak.

Az egyik asszonyt, aki a hallatlan bar
bárság láttára és a verések hatása alatt sikol
tozni kezdett, megragadták és száját olyan 
erősen szorították össze, hogy a. foghusból vér 
ömlött ki, s a revolvert nekiszegezve kiáltot
ták :

— Agyonlövünk, mint egy kutyát!
Majd az autóra ültek és tovább akartak 

menni, de mikor a szekerek egyik utasa az 
autó mögé került, hogy a számát lejegyezze, 
újból leszállottak a gépkocsiról.

és ezt az embert újra a legdurvább 
módon összeverték.

Annyira súlyosan bántalmazták, hogy a tá
voli szőlőkben dolgozó parasztok a jajkiáltá
sokat hallva, a helyszínére siettek. Közben 
Szászrégen felől egy másik autó is közeledett, 
mire a támadók autójukon gyors tempóban 
elhajtottak.

A Naszódon megejtett vizsgálat szenzáci
ós eredményre vezetett. Megállapították, 
hogy az illető autónak mely a 151 számot vi- 
seUe. a naszódi elemi iskola a tulajdonosa és 
a támadásban a következő „urak“ vettek 
részt:

Az elemi iskola igazgatója, a líceum 
igazgatója, a csendőrkapitány és egy 

naszódi ügyvéd.

A másik három személy, aki még az au
tón volt, a soffőr és két „intellektuel“ Besz
tercéről.
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Hogyan fest a kormány 
uj kisebbségi iskolapolitikája?
Bukarest. (A Brassói Lapok tudósítójától.) 

A kormány félhivatalos távirati irodája, Bratianta 
Vintila ismeretes szenátusi beszéde óta, újra és újra 
«•/.éttrombitálta az egész világba, hogy a kormány 
uj kisebbségi rezsimet akar bevezetni, kisebbségi tör
vény készül és Angelescu is engedett eddigi fntranzi- 
gens magatartásából és a közoktatásügyi miniszter 
uj iskolapolitikája kielégítheti a kisebbségeket. Hogy 
mi igaz ebből a sokszor megígért uj kisebbségi re
zsimből és az uj iskolapolitika valójában hogyan 
fest, beszédesen illusztrálják az alábbi uj iskolasérel
mek.

A Csíkszeredái revizor ur.
A Csíkszeredái katholikus elemi iskolát a revizor 

bezárta, mert az uj tanítónő okmányai közül hiány
zott a „dij-levele“. Ezt a dij-leveiet az iskolafenntar
tó hatóság állítja ki és ebben a tanító illetményei 
vannak feltüntetve.

Tudtunkkal Angelescu miniszter uj törvénye egy 
iskola bezárásának jogát nem a csikmegyei revizorok 
részére rezerválta, hanem hsak egyedül a Consiliul 
Permanent dönthet egy ilyen nagy horderejű kérdés
ben. És egy iskola bezárásául nem szerepelhet egy 
ilyen nevetségesen csekély ok, vagy hiány, amit 
azonnal lehetne pótolni.

A jogtalan iskola bezárás ellen a katholikus 
püspöki főhatóság közvetlenül a minisztériumhoz for
dult jogorvoslatért. Egészen biztos, hogy a revizor ur 
dicséretet fog kapni, hogy sikerült neki valami 
ürüggyel megakasztani a tansv e!oUn az iskola mű
ködését és Senki sem fogja felelősségre vonni, mért 
nyílt törvénysértést követett el.

És ez annál is valószínűbb, mert hiszen maga a 
minisztérium sem tartja be a törvény rendelkezéseit.

Itt van a következő eset;
A törvénybe annak idején sikerült felvétetni egy 

paragrafust, mely szerint a leányiskoláknál azok a 
férfi tanerők, akik a törvény megjelenésekor már 
működtek — továbbra is állásban maradhatnák. A 
többi tanerőkre nézve pedig a törvény úgy intézke
dik, hogy a leány középiskolákban csak női tanerő 
alkalmazható.

Most mégis az a helyzet, hogy az utóbbi törvény
cikkre hivatkozva az előbbi paragrafus flagráns meg
sértésével kikergetik állásaikból a férfi tanerőket, a 
kik pedig a törvény értelmében tovább folytathatnák 
működésüket.

Ez az intézkedés a minisztériumból jött; A mi
nisztérium tehát nyílt törvénysértést követeti él. 
Ezek után már alig kell csodálkoznunk, ha a vidéki 
revizorok hatalmi tébolyukban semmibe se veszik a 
a törvény paragrafusait.

Mrazek.... Petrovic.... Dúca
A törvény 35-ik paragrafusa kimondja, hogy a 

kisebbségi isköla tannyelvét az iskolafenntartó ható
ság állapítja meg, de az ilyen iskolákba csak olyan 
tanulók iratkozhatnak be — valláskülönbség nélkül 
— akiknek anyanyelve azonos az iskola előadási 
nyelvével.

E törvénnyel kapcsolatban az a hallatlan igaz
ságtalanság történik, hogy a magyar tannyelvű is
kolába még sem vehetők fel magyar anyanyelvű 
gyermekek, ha azoknak neve nem magyar hangzású. 
Pedig a törvény nem a név hangzását, hanem a gyer
mek anyanyelvét említi. Tudvalevő pedig, hogy Er
délyben a név hangzása nem irányadó a név viselő
jének nemzetiségét és anyanyelvét illetőleg. Hogy e 
rendelkezés felháborító igazságtalanságára rámutas
sunk, e’ég felemlíteni, hogy ha a minisztérium az 
összes iskolákban hasonlóképpen járt volna el, ak
kor a mai és volt miniszterek közül Petrovic, Trancu, 
Mrazek, Dúca és még egynéhányan, nem végezhették 
.volna tanulmányaikat román iskolában.

Emésztési zavarok, 
vérszegénység és 

étvágytalanság 
ellen az

élőpatak! gyógyvíz 
másfél évszázad óta a legkiválóbb gyógy
szer. Rendszeres gyógyíréra esetén 
reggeli előtt 7» órával, sétaközbeu, egy nagy 
pohár viz kortyonként fogyasztandó. — 
Asztali viz gyanánt való használata 
már magában meglepő eredménnyel iár.

2J76

. Az erkölcsös Angelescu.

Az uj középiskolai törvény értelmében az algim
náziumok és polgári iskolák lehetnek vegyes fiu- 
lány iskolák is. Bár ezt az uj törvényt, minden rész
letében alkalmazzák a. magániskolákra is és igy e 
törvény értelmében az egyházak is felállíthatnának 
vegyes fiu-lcány iskolákat. A minisztérium azonban 
nem engedélyez vegyes iskolákat, azt állítja, hogy 
ehhez csak állami iskoláknak van joguk. A minisz
térium ezzel az intézkedésével megint csak nyílt tör
vénysértést követ el, hiszen az uj törvény nem tesz 
megkülönböztetést, állami és magánoktatás között. 
És elképzelhető-e az, hogy az uj törvény minden pa
ragrafusa alkalmazható a magániskolákra, csupán az 
az egy nem, mely némi könnyítést jelentene a szá
mukra. Vagy talán Angelescu miniszter ur attól tart, 
hogy az erdélyi egyházak felügyelete alatt álló ve
gyes fiu-leány iskolákban kevésbé erkölcsös nevelés
ben részesülnek a növendékek, mint az állami isko
lákban?

Csak néhány esetet ragadtunk Angelescu mi
niszter uj iskolapolitikájából. íme igy fest az uj ki
sebbségi rezsim.

A pet?*o!eumpsíaa7ws' R«rA5»^p 
ujahb öt letartóztatás történt

Megint csak a kisbünösöket tartóztatták le
Bukarest. (A Brassói Lapok tudósító

jától.) Szombaton délután három órakor Enes- 
cu vizsgálóbíró újból megkezdte a kihallgatá
sokat a petróleum-panama ügyében. Elsőnek 
Baramra A iktor, volt néppárti szenátort hall
gatta ki. A kihallgatás este hét óráig tartott. 
Ezután uj tanuk és informátorok kihallgatása 
kezdődött. A kihallgatások éjszaka két óráig 
tartottak, amelyek azzal végződtek, hogy Enes- 
cu vizsgálóbíró Codiu Stefánescu vezetőügyész
szel együtt elrendelte a következők letartózta-
TnwTTTvmvTTVTmvTTTmnTmTmm fvvvmmvrnvymmnwi

Hatvány Lajos és
B u d a p e s t. (A Brassói Lapok tudósító

jától.) Mint ismeretes, báró Hatvány Lajost a 
napokban szabadlábra helyezték és a beteg 
Hatvány egy magánszanatóriumba vonult. — 
Hatvány a budapesti Újság munkatársának 
beszélt terveiről, elmondta, hogy nem akar 
többé politikával foglalkozni.

A nyilatkozatnak van egy része, amelynek 
érdekes erdélyi vonatkozása is van.

Az Újság munkatársa többek között a kö
vetkezőket írja:

Vagy olvasott, vagy irt a börtönben. I 
Börtönélményei közé tartozik, hogy a cél- I
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Braíiaiiu Viníifa Bukaresten
Averescu és Jorga megegyeztek

Bukarest. (A Brassói Lapok tudósító
jától.) Bratianu Vintila miniszterelnök ma 
reggel fél hét órakor Bukarestbe érkezett. Az 
állomáson Badulescu Victor pénzügyi állam
titkár, a miniszterelnök bizalmas emberes, fo
gadta. Utána a kormányfő Dúca belügymi
niszterrel, majd Argetoianu agrárminiszterrcl 
folytatott beható tárgyalásokat. A ma estére 
tervezett minisztertanácsot nem tartják meg, 
hanem az valószínűleg holnap reggel fog le
zajlani.

Kormánykörökben a miniszterelnök visz- 
szatéréscvel egyidejűleg igen nagy optimiz
mus kapott lábra. Úgynevezett beavatott em
berek amellett kardoskodnak, hogy a külföldi 
kölcsön két héten belül megvalósul. A minisz
terelnök ma délelőtt magához kérette annak 
a delegációnak a tagjait, mely a német tár
gyalásokai vezeti s részletes utasításokat 
adott nekik. Ez mutatja, hogy Bratianu a po
litikai problémák előtt a kölcsön ügyét akar
ja dűlőre vinni s

a külföldi kérdések rendezéséi fonto
sabbnak tartja a belpolitikai krízis 

gyors megoldásánál.
Az ellenzéki körökben viszont tartja ma

gát a közeli Jsormár^álság híre.

NEM butorkereskedi
NEM bútorgyár
NEM asztalosmester 

hanem 

lakásbereodezi 
(Innenarchitektur)

Tervezönlc és Részitiin 
a kor szellemének 

megfelelő stílusok
ban lak&s, üzlet, 
bank, szálloda 

stb. berende
zéseket

BUREAU
WNG&ER-JEDD’

TÄRGU-MIIKES 
(MarosvOshrhelv).

fását: C. Simescu, a dámbovifai törvéhy 
főhivatalnokát és D. Tomcscut. a törvény 
segédhivatalunkét megvesztegetésért. I. G' 
gcscu. Sorban Nicólaiu és J. Cáriéin lókral 
két a büntető törvénykönyv 50.. 126. és 40! 
kaszába ütköző bűncselekmények miatt.

A letartóztatási végzés megerősítését 
tárgyalják. Ezen a héten a vizsgálat a pa 
mának sok tanúját és informátorát fogja 
hallgatni s valószínű, hogy meg több letart 
tatás lesz. .■

Markovits Rodion
Iában olvasott egy könyvet, amit felfet 
zett. Egy szatmárnémeti hírlapíró, Mari 
vits Rodion beküldte neki regényét, a SÍ 
bériai garnizon-t. A szatmárnémeti birli| 
iró könyvét irodalmi remeknek tartotta, 
hábörn legfényesebben megirt. Barbusi 
is felülmúló dokumentumának és a bőrtől 
ben lefordította németre és most minit 
vágya az, hogy a vidéki hirlapiró mit 
ismertesse a világgal. A cellában fölül 
dolgozott.

Az Averescn-párt már mint bizonyos
ságot kürtöli, hogy a liberálisok után 
ismét a tábornok kerül kormányra

Jorgával karöltve.

Állítólag a professzor és a tábornoki; 
Zött már létre is jött a megegyezés a kön 
kező feltételekkel:

A kormányfő Averescu lesz, helyettes« 
niszterelnök pedig Jorga, akinek pártjáéi 
kívül még egy miniszteri tárcát és két állal 
titkárságot kap. A parlamentben Áréra 
50 helyet biztosit a professzor pártjának.

Ezzel szemben egyes lapok arról véld 
tudni, hogy Averescu fúziós ajnálatot telt | 
jorgista pártnak. A professzor az ajáiln
azt 
de

válaszolta, hogy az összeolvadásra

Áverésen elégedjen meg a diszclnök- 
séggel, a pártnak tényleges elnöke 

pedig ő legyen

A Neamul Romanesc arról értesül, hoffl 
közeli kormányválság hírére Titulescu isvii 
szatér az országba s megpróbál a várhatói 
varosban halászni.



1928. szeptember 19. 
tBww«wgy^^^

HÍREK

POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik minden munkanapon az esti órákban. 
Hirdetések vagy közvetlenül a kiadóhivatalhoz 
küldendők, vagy pedig bármelyik hirdetési iroda, 

vagy bizományosaink utján is feladhatók. 
A -jF-gal jelzett hírek díjazás alá esnek.

Felelős szerkesztő: Kocsis Béla.
A Brassói Lapok nyomdavállalatának kiadása.

Előfizetési dijak Brassóban: egy hóra 90 lej, ne
gyedévre 240 lej, félévre 460 lej, egy évre 900 
lej. Kézbesítési dij külön fizetendő. Előfizetési 
dijak vidékre: egy hóra 100, negyedévre 270, fél
évre 520, egy évre 1000 lej. — Külföldre: negyed
évre 420.—, félévre 820.—, egész évre 1600 lej
--------------------------------- 1- . ■■ —.----------- ———-

A vízesésnél

Idegenvezető: Ha a hölgyek csöndesen ma
radnak, hallhatják a vízesés menydörgésszerü 
robaját.

— A marosvásárhelyi Bem-szcbrot Lengyelor
szágba viszik. Bukaresti tudósítónk jelenti: A le
bontott és hosszú ideig pincében tartott marosvásár
helyi Bem szobor ügyében a napokban végleges dön
tés történt, A lengyel kormány kérésére a kultusz
minisztériumban úgy döntöttek, hogy a szétszedett 
Bem szobrot átadják Lengyelországnak és nemsoká
ra meg is történik az elszállítás.

— Halálfejes levéllel akarták megzsarolni Temes- 
várott Apor bárót. Temesvárról jelentik: Ma reggel 
apródi Apor báró halálfővel díszített levelet kapott, 
amelyben valaki arra szólítja fel, hogy birtokán le
vő egyik tanyájának meghatározott helyén helyez
zen el ötvenezer lejt, különben agyonlövi. A báró je
lentést tett a rendőrségen.

— Betörések Kerelőszentpálon. A napokban be
törtek Vájná Gábor intéző lakásába, ahonnan mint
egy 20.000 lej értékű ruhát és könyvet vittek el. A 
csendőrség a tolvajt el is fogta Mosó Ferenc szemé
lyében, azonkívül letartóztatták Ilyés János orgazdát 
is. — Ismeretlen tettesek betörtek a plébániára, a 
honnan elemelték a hitközség ládáját is, melyet fel
törtek és üresen a mezőn hagyták. A csendőrség nyo
moz.
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Minden
elfiflzefönek joga van

havonként egy tíz-szavas

IIGVEH 
RPRÚHIR HETESRE 

a „BRASSÓI LAPOK“-ban.

Fettételeket lásd az „Rpróblrdelések" rovat elején,
■BMmnMws^
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I tamunista-pörben megkezdték 
a vádlottak kihallgatását

Kolozsvár. (A Brassói Lapok tudósító
jától.) A kolozsvári hadbíróság előtt folyó 
kommunista monstre pör negyedik tárgyalási 
napján végre sor került a vádlottak kihallga
tására s ezzel az érdemleges tárgyalásra. Az 
elnöklő Pacák! ezredes tizennégy vádlottnak a 
nevét olvassa fel, kik a vádirat szerint a nagy
váradi Phöbus vasgyárnál kitört sztrájk alkal
mával ellenőrző csapattá alakultak és tettlege
sen is bántalmazták azokat, akik a munkát to
vább is folytatni akarták.

Az első vádlott Popoviciu fános, aki úgy 
került a hadbíróság elé, hogy összetűzött egy 
régebbi haragosával. A szíguranca ezt az ösz- 
szetüzést minősítette kommunista izgatásnak. 
A sztrájkmozgalomban csak annyiban vett 
részt, hogy ő is a sztrájkolok között volt, de 
sem izgatásról, sem a sztrájktörők bántalmazá
sáról vagy megfenyegetéséről nem tud semmit. 
A többi vádlott hasonló értelemben vall. Va
lamennyien azt állítják, hogy a sztráj törők és 
a sztrájkoló munkások között kitört konflik
tusban nem vettek részt és nem is tudnak az 
esetről közelebbi felvilágosításokkal szolgálni.

A hadbirósági ügyész ezekre a vallomások
ra felolvassa azokat a jegyzőkönyveket, ame
lyeket a nagyváradi rendőrségen vettek fel a 
legelső kihallgatások alkalmával. Ezekben a 
jegyzőkönyvekben a vádlottak azt vallották, 
hogy közös elhatározással támadták meg a 
sztrájktörő munkásokat, mert azt a hirt kap
ták, hogy a gyár igazgatósága Magyarországról 
készül ébredő munkásokat hozatni a sztrájk le
törésére.

A vádlottak az ügyész előterjesztésére 
kijelentik, hogy

a nagyváradi rendőrségen olyan jegy
zőkönyveket Írattak velük alá, ami

lyeneket éppen akartak.

mert egyrészt nem is tudták, mi vád a jegy
zőkönyvekben, másrészt az aláírást nem is 
mertek megtagadni, nehogy testi inzultusok
nak tegyék ki magukat.

i’etrescanu bukaresti védő a vallomások 
alapján leszögezi, hogy az előzetes vizsgálatot 
nem ejtették meg szabályszerűen.

A nagyváradi rendőrség törvénytele
nül járt el akkor, amikor a vádlotta
kat megfélemlítve hamis jegyzőköny

veket íratott alá.

A Phőbus-gyár munkásainak kihallgatása 
után az elnök szünetet rendel el. Szünet után 
kerül sor Rozvány Jenő dr. kihallgatására, a 
kit a vádirat azzal vádol, hogy a gyár munká
sait kiszámitottan izgatta. Rozvány kihallga
tása közel egy órát vesz igénybe. A vádlott 
teljes szélességében ismerteti a kérdéses 
sztrájkmozgalmat s kifejti, hogy a sztrájkot 
teljesen törvényes keretek között határozta el 
a munkásság. Minden úgy történt, ahogyan azt 
a sztrájktörvény előírja, izgatásra nem volt 
szükség, mert a munkások közül csak az 
sztrájkolt, aki akart. Csak a szíguranca rém
látása volt ebbe az egész mozgalomba izgatás, 
vagy pláne kommunista összeesküvést keresni.

Rozvány után újból egész csoportot szólí
tott az elnök. Zeller Lajos, Bleth József, Farkas 
Pál, Lubián Károly a vádirat szerint titkos ér
tekezletet tartottak. Hogy mit. végeztek a tit
kos értekezleten, azt természetesen nem tudja az 
előzetes nyomozás, de kétség sem férhet ahhoz, 
hogy kommunista összeesküvést szőttek.

A vádlottak előadják, hogy titkos értekez
letről szó sem volt. A munkásotthonban ültek 
össze azért, mert a már megelőzőleg letartózta
tott mnkások hozzátartozói sírva könyörögtek, 
hogy tegyenek valamit a rendőrségi nyomozás 

i gyors lebonyolítására. Azért ültek össze. — 
' nem titokban és titokzatos helyen, hanem nap- 
i nol éa a. munkásíittlinnbaiL — boáv a teendő-

két megbeszéljék. Küldöttségneg^aEM&k * 
prefektus elé járulni, hogy az ínferyencíőjáf 

kérjék. /
Erre annál is inkább szükség voltamért azt 

elterjedt hírek szerint a letartóztatottafet a- 
rendőrségen brutalizálták. Ezt a megbeszélést 
minősítették a rendőrségen titkos .összejövetel
nek s igy kerültek a vádlottak padjára.

A hétfői tárgyalás ezzel be is fejeződött. 
Az elnök kihirdette, hogy a feldolgozandó nagy 
anyagra való tekintettel ezután csak délelőt- 
tönkint tartanak tárgyalásokat. A többi vád
lott kihallgatását kedden reggel folytatják. A 
tanúkihallgatásokra talán a jövő héten ha sor 
kerül.
VTVTTTVVTTVVVTVTVVVVVVVVVVTTTVVVV«

— Nyugalomba vonult igazgató. Kézdivásárhelyi 
tudósítónk jelenti: A kézdivásárhelyi leányliceum 
igazgatója, Balázs Márton, 35 éves szolgálat után 
nyugalomba vonult. Az iskola igazgatásával Elekes 
Magda tanárnőt bízták meg.

— Parasztlegények és rendőrök véres közelharca 
Kolozsvárt. Tudósitónk telefonálja: Tegnap éjjel a 
falusi legények táncmulatságán három legény össze
verekedett. Az elősietö rendőrök nemcsak hogy nem 
tudták megakadályozni a további verekedést, hanem 
még őket is alaposan helyben hagyták. Erre egy 
szakasz rendőr vonult ki a verekedés színhelyére, a 
hol valóságos közelharc fejlődött ki a legények és a 
rendőrség között, melynek során mindkét részről so
kan megsebesültek. A verekedő három legényt letar
tóztatták.

— Fehér Imre kapta meg Kézdivásárhelyen a 
koncessziót. Kézdivásárhelyi tudósítónk jelenti: a 
városi tanács Fehér Imre színigazgatónak adta Kéz- 
divásárhelyre a játszási engedélyt. Most hétfőn hoz
zákezdenek a Vigadó újraépítéséhez, s igy lesz a vá-
rosnak nemsokára színházterme is, melyet már két 
év óta nélkülözött. Emiatt a múlt évben el is maradt 
a sziniszezon.

— Kisméretű gépek repülőversenye. Párisból 
jelentik: Paris mellett már napok óta tart a kismére
tű könnyű súlyú gépek repülőversenye. A világ min
den nemzete résztvesz a versenyen. A távolsági re
kordot eddig a magyar Kaszala .Károly tartja, aki 
tizennyolc lóerős gépén 517 kilométert tett meg.
tyyvnymvvrTmyynmnvvrrm ▼

FONTOS | 
i ÉRTESÍTÉS! I

Vidéki kereskedők
i: figyelmébe! ||
i i A Brassói Lapok 1929. évi i | 
' । könyvnaptárai sajtó alatt vannak ] [ 

■ [ s minden eddiginél gazdagabb tartalommal | ’ ti 
ii 4 féle naptár idejében szétküldésre kerül. < i|| 
' [ Minden kereskedőnek érdeke, hogy ( J 
] j akár ajándékozás, akár eladás cél- •' B

	 jára csak olyan naptárakat ren
deljen, amelyek megbizhatósá-

• guknál és tartalmuknál fogva ] ' S 
a vevők megelégedésére j

i > szolgálnak. — A 	 i H

^Brassói Lapokig
könyvnaptárait

	 • minden kereskedő nyugodt 
lélekkel adhatja vevői kezébe. • 
Viszonteladóknak £ 

	 i messzemenő kedvezményeket nyuj- © 
i [ tünk. (Ingyen cégnyomás, rabatt, cse- • 
í [ rejog stb) — Saját érdekélsen

• kérjen azonnal árajánlatot. © 

^Brassói Lapok! 
■■kiadóhivatala.!
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— Mária özvegy királyné Brassóban. Tegnap 
délután Mária özvegy királyné Hohenzollern herceg 
kíséretében meglátogatta Brassóban a Forrás-utcai 
tüdőbeteg kórházat, ahol Ana Tanasiu, a brassói tü- 
dőuészeBenes egyesület igazgatónője fogadta őket. A 
látogatók beszélgetést folytattak a betegekkel s meg
ígérték az udvar támogatását. Távozásuk előtt be- 
irták nevükét a kórház vendégkönyvébe, majd a be
tegek ovációja között elhagyták'a kórházat.

— Bartha Géza kéri Zoltán öccsét, hogy saját 
érdekében, fontos ügyben,- jöjjön- azonnal Brassóba.

Bukarest válogatott—Katona válogatott 2:1 (2:1). 
A gólokat Dobó (2)- és Kemény lőtték.

—■ Elégett gabona. Kézdivásárhelyi tudósítónk 
jelenti: Mára virradólag, a város határában meg
gyulladt dr. Török Andornak, a Magyar Párt elnöké
nek asztagba rakott gabonája, mely éppen - csépié® 
előtt állott. A gabona teljesen elhamvadt. A tűz a 
cséplőgéptől keletkezett.

— A brassói munkások tiltakozása a kolozsvári 
per ellen. A brassói munkások ma a következő táv
iratot küldöttek a minisztertanácsnak és a kolozs
vári hadbíróságnak: Az egységes szakszervezetekbe 
tömörült brassói munkások erélyesen tiltakoznak a 
kolozsvári pör megtartása ellen, amely nem egyéb, 
mint rosszakaratú inszcenálás. Ezért kérjük: A tár
gyalás azonnali megszüntetését. Az egységes szak
szervezetek elleni eljárás megszüntetését. A politikai 
elitéltek és elfogottak amnesztiáját. A sajtó, a gyü
lekezés és a szakszervezetek szabadságát.

— Egy kézdivásárhelyi orvos autószerencsétlen
sége. Kézdivásárhelyi tudósitónk jelenti: Dr. Török 
Ferenc kézdivásárhelyi orvos néhány nappal ezelőtt 
egyik betegét a kolozsvári szanatóriumba, szállította 
autón. Tegnap visszajőve! Veresmart közelében az 
autó kormánykereke elromlott és az autó belezuhant 
az árokba. A soffőrnek kisebb zuzódáson kívül sem
mi baja sem történt, súlyosan megsérült azonban a 
cselédleány, akinek az orrcsontja összetörött, vala
mint Keszely Albert kolozsvári antiquar-kereskedő, 
aki Kézdivásárhelyre igyekezett az orvos autóján. 
Dr. Török Ferenc orvos az álián szenvedett súlyos sé 
rüléseket. Érdekes, hogy az orvosnak alig két hét 
alatt ez a második autószerencsétlensége. Másfél hét 
előtt egyik berecki betegéhez igyekezett s az autó 
Nyújtód község egyik kanyarodójánál felborult. Ak
kor az orvos a kezén sérült meg, a soffőrnek pedig 
szintén nem történt semmi baja. — Ugyancsak kéz
divásárhelyi tudósítónk jelenti; Tegnap délután EJi- 
szievícs Jenő sepsiszentgyörgyi vállalkozó 298 számú 
autója, melyet maga a tulajdonos vezetett, nekiment 
egy telefonpóznának, összetörött, s a benne ülők sú
lyosan megsebesültek. A szerencsétlenség a városból 
kimenet; a csernátoni utón történt, ahol szembejött 
az autóval Veres Károly felsőcsernátoni földmives 
lovas szekere. Eliszievics tülkölt, mire Veres Károly 
leugrott a szekérről oly módon, hogy közvetlen az 
autó elé került. A veszedelmes helyzetben Eliszievics 
hirtelen jobbra fért, egyenesen neki a telefonpózná
nak. Eliszievics a jobb kezén súlyos sérülést szenve
dett, az autóban ülők közül pedig Kun Ferencné tus
nádi asszony a fején szenvedett olyan ulyos sérü
lést, hogy be kellett a kórházba szállítani, ahol meg
operálták. A másik utas, Sántha József esztelneki 
birtokos a balkarján sérült meg.

— A mentőautó elgázolt egy embert. Budapest
ről jelentik: Tegnap délelőtt a mentőautó a Rákoczy 
utón elgázolt egy idősebb vidéki férfit. A mentőautó 
miután nem tudott lefékezni, belefutott egy autótá
borba, összetört egy taxi és egy teherautót, azután 
nekiszaladt egy villamosnak, és összezúzódott. A 
mentőorvost ájultan szedték ki az autó romjai alól, 
a soffőr agyrázkódást szenvedett és a többi mentők 
kisebb-nagyobb zuzódásokat szenvedtek. Az elgá
zolt vidéki férfit a Rókusba szállították, ahol félóra 
múlva meghalt.

— Újabb külföldi labdarugó eredmények. Jugo
szlávia országos bajnokságát a Gradjanski nyerte 
meg. Pozsony: Pozsony—Budapest amatőr válogatott 
4:1 (1-1). Becs: Vienna—Hertha 0;0, WAC—Slovan 
6:1 (8:0.) Nürnberg: Németország—Dánia 2:1 (0;l). 
München; München—Bern 4:3 (1:0)

Af- Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, akik fe
lejthetetlen halottunk, Mecsenero Rudolf temetésén 
resztvettek, koszorúval és virágokkal tisztelték meg 
drága halottunkat, hálás köszönetét mond a gyá
szoló család.

Hallö Hatlöt
Erdélyiek BukarestbenI 
Orand Restaurant: Cafte Parcul Otelese- 
anu Bukarest, Str. Mátéi Miio (Featrul National mellett) 

Tulajdonos:
BOHM BANDI és Társa 

Transilvania-étterem. Pontos és syors kiszolgálás. 
Erdélyi tájborok.

Esténként Halös-c Lajos hitneves etdélyi 
9352 cigányprímás és zenekara hangversenyez.

— „Upton Sinclair elkoboztatja müveinek magya 
nyelvű kiadásait“ cím alatt pár nappal ezelőtt egy 
cikk jelent, meg, amelyben többek között azt irtuk, 
hogy az illusztris amerikai iró Szántó György aradi 
Írót bízta meg azzal, hogy intézkedjék a magyar nyel
vű kiadások zárlata iránt. Szántó- György most an
nak a közlését kéri, hogy az ő tevékenysége kizáró
lag arra szorítkozott, hogy Upton Sinclair egyenes 
felkérésére a magyar nyelvű kiadványok ügyét dr. 
Angyal László budapesti ügyvédre bízta és az ügy 
további fejleményeire semmiféle ingerenciát nem gya
korolt.

-K- Dr. Benfia szakorvos (belső, bőr és nemi ba
jok) külföldi útjáról visszaérkezett és Vár-utca 70 
szám alatt rendelését 11 és 1, 3 és 4 óra között újból 
megkezdette.

->f Legajánlatosabb bármilyen formájú syphilis 
ellen a nagyhatású, ,,MECC0LL“ (ezüst és higany) 
gyógyszer, mely több formában használható: izom és 
vénába fecskendezve, vagy belsőleg adagolva. Ára 
210 lej. Kapható gyógyszertárakban, és drogériák
ban. Ha nem volna kapható, kérje direkt Dr. Al. 
Iteanu gyógyszertárából Bucuresti, Calea Victoriea 
32 szám.

★ Az értelmes amatőr fényképészeti cikkeit, 
úgymint a lemezeket, filmeket, másoló papirost stb. 
Láng Henrik Kapu-utca 52 sz. a. szaküzletében vá
sárolja. Telefon 746—. 10 százalék engedmény!

-M- Orvosi kozmetikai rendelés, a modern 
technika összes vívmányainak igénybevételé
vel, vasárnap kivételével naponként 2—5-ig, 
dr. Rítter. bőrgyógyász. Hirscher-ntca 25.

•*• Uj szanatórium a Fellegváron. Dr. Dogariu se
bész a Fellegváron (Kőbánya-utca) modernül beren
dezett szanatóriumot nyitott.

* Állandó kiállítás: fa- és fémmegmunká
ló gépekben Kamaryt és Méder cégnél, Bras
só—Temesvár.

* A brassói nőikereskedelmi alkalmazottak 
egyesülete, ha megfelelő számú növendék jelentke
zik, úgy 1 éves magyar nyelvű női kereskedelmi tan
folyamot nyit. Jelentkezni lehet szept. 17—21-íg. 
Széjespatak-utca 13. d. u. 4—6-ig.
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KÖZGAZDASÁG
Ünnepélyes keretek között nyílt meg 

a brassói mezőgazdasági kiállítás
Brassó. (A Brassói Lapok tudósítójá

tól.) Tegnap délelőtt 10 órakor ünnepélyes ke
retek között nyílott meg a Brassó, Háromszék 
és Csikmegye-i mezőgazdasági kamarák ezévi 
kiállítása, amelyet ezúttal különös érdeklődés 
előzött meg. A megnyitón a kormányt Cipaia- 
nu földmivelésügyi államtitkár képviselte, raj
ta kívül megjelentek Jón Camarasescu volt mi
niszter, Nasta Sándor vezérigazgató, Servatius 
Lajos alispán, Schreiber, a brassói kereskedel
mi kamara elnöke, Mandru, Usurellu, Joan, 
Calinescu és Sbarcea vezérigazgatók, Szakács 
polgármesteri vezértitkár és Siculescu, a focsa- 
nii kamara delegáltja.

Az isten tisztelet után elsőnek Hamsel lel
kész, kamarai elnök szólalt föl, aki'hangsu- 
lyozta, hogy a brassói kamara az elmúlt évben 
igen ngyarányú tevékenységet fejtett ki. Utána 
Usurellu vezérigazgató azt fejtegette, hogy az 
állattenyésztés és földmivelés terén milyen 
fontos szerepe van a Barcaságnak az ország 
gazdasági életében.

Cipaianu államtitkár a földmivelésügyi 
kamarák fontos szerepét fejtegeti, majd rátér 
a kisbirtokok problémájára s arra, hogy a kory 
mányoknak a kisbirtokok fejlődését minden 
erejükkel támogatniuk kell. A kisbirtokok ma 
az egész ország birtokainak 90 százalékát te
szik ki. A szakoktatást tökéletesíteni kell s a 
termelési gyakorlat is újjászervezésre vár, mert 
az általános fejlődésnek ez a két dolog az alap
feltétele. Ö is hangsúlyozza a Barcaság fontos 
szerepét s kijelenti, hogy a kiállítás rendezői 
dicséretes munkát végeztek s kiérdemelték a 
cormánv támogatását. Ezután az államtitkár

ZÜM-Il.

Nincsen többé ősz haj, a „SUBLIMIOR“ 
használata mellett, amely az egyetlen hajregeneráló szer. A haj nem ra>td 
és nem mocskolódik. — Kapható drogériákban, illatszerkereskedésekben, 
gyógyszertárakba , fodrászüzletekben, nagyobb kereskedésekben stb. „PAR- 
FUWER.A ROYALE" PARIS, 13, R E DE TRÉVISE. — Ha beszerzése 
nehézségekbe ü'közik, forduljon bizalommal a romániai vezérképviselethez:

NARCISSE H BAVTHAZA.R, KUCURE^TI. SSrada SE^ARI 7

Cudar idő!
Ilyenkor támadja meg az embert a 
reuma, csuz és zsába. Ne felejtse el.
hogy az

tabletták
ily bántalmak esetén biztosan megse
gítik-

Kérjen mindenütt eredeti csomago
lású Aspírin-tablettákat és utasítson 
vissza úgy „pótszereket", mint egyes

| és a megjelent előkelőségek az egyes szekció
kat látogatták végig s megállapították, hogy az 
idei kiállítás jóval felülmúlja az előző eszten
dei próbálkozásokat.

Délben egy órakor a Korona éttermében 
bankett volt, este hat órakor pedig egy külön 
bizottság kijelölte a kiállítók közül azokat, a 
kik kitüntetésre érdemesek.
▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼VT

^zerkeszíői üzenet
S. L. Sajnos, az eset publikálásával csak árta

nánk önnek. Lehet, hogy az ellentét rövidesen elsi
mul. és akkor ön újra alkalmazáshoz jut. Egyébként 
ha az illető ellen sok panasz van mások részéről is, 
Írja meg nekünk részletesen. — Z. S. dr. Köszönjük 
b. sorait, de már nagyon sokszor irtunk erről. A 
múlt évben egyik munkatársunk járt Csehszlováki
ában, aki egész cikksorozatokban végezte el ezt az 
összehasonlítást. — K. A. Bukarest. Ha fel van véve 
az állampolgársági listába, nem kell jelentkeznie. — 
Sch. R. Ez nagyon gyenge. — F. S. Előbb kell felta
lálni és aztán kérni ajánlatot.

B. K. Az 1914. évinek 32-szeresét kell fizetnie 
egy koronát egy lejjel számítva. — D. P. P. Holnap 
jövünk vele.
TTVVVVVVTVVVVV’WWVTVWVVVWVVVVVV

-^ Transsylvania Általános biztositó bank R. T. 
Nagyszeben. A 20.000 lejes népbiztositási kötvények 
f. évi szeptember hó 2-án eszközölt kisorsoláson a kö
vetkező betüösszetételek kisorsoltattak: Y N P— 
P A N—X Z W—D I C—K L P— Föügynökség: Bras
só. Kapu-utca 67.

Csecsemőnek a legjobbat: Höíer hintőport, krémet, szappant. |
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Markoviid Rodion 
a Nobel-dij jelöltje

Ne várjon,
míg hülése teljesen kifejlődött, hanem vegye 
már a torokgyulladás első jelénél a bevált 
Panflavin pasztillákat, hogy a ragályos- 
ság már csirájában el legyen fojtva. - Kap- 
ható gyógyszertárakban és drogériákban.

Stockholmból jelentik: A stockholmi aka
démia Nobei-bizotiságának Budepestről clkül- 
dötték Markovits Roclion Szibériai Garnizon 
cimii munkáját azzal, hogy a bizottság bí
rálja cT érdeme szerint a miinek egyrészt iro
dalmi jelentőségét, másrészt a világbéke ér
iekében való hatalmas propagativ értékét. A 
bizottság, habár a beküldés néhány budapesti 
iró egyéni akciója volt, mégis

felvette a könyvet az elbírálandó iro
dalmi munkák lajstromába.

Eddig 24 emberi! tartóztattak le 
a petróleumpanamában

Bukarest. (A Brassói Lapok tudósitó
jától.) A petróleum-panama eddigi vizsgálata 
folyamán 24 embert tartóztattak le. Mára ki
derült, hogy azzal a törvénnyel kapcsolatban, 
melyet a liberális házelnökség a visszaélés tör- 
vényesitésére szavaztatott meg, a Monitorul 
Oficialban kettős hamisítás történt. Először 
az, hogy az állam hivatalos lapja szerint a 
törvényt 190 ember szavazta meg, jóllehet ösz-

Holnap döntenek a bukaresti ref« iskola 
és a Bethlen-kollégium sorsáról

Bukarest. (A B.—„ói Lapok tudósító
jától.) A Consiljul Permanent holnap veszi tár
gyalás alá a Bukarestben újból felállítandó r •- 
formátus felekezeti iskola működési engedélyi 
nek és a nagyenyedi Bethlen-kollégium nyilvá
nossági jogának ügyét.

Kreuter sváb képviselő ma interveniált

Szeptember 29-én lesz 
a Mold-ügy főtárgyalása

Arad. (A Brassói Lapok tudósitójától.) 
Az aradi törvényszék a Mold-ügy főtárgyalá
sát, amelyet valaha egész Európa élénk figye
lemmel kisért, szeptember 29-re tűzte ki. Mold, 
akit kilenc rablógyilkossággal gyanúsítottak, 
ebben a perben már panaszos lesz: a vádlott 
Pap Oktávián vasúti igazgató, aki annak ide
jén Mold ellen a vádaskodások lavináját meg

Véget kell vetni a rajnai német lakosság
felesleges

London. (A Brassói Lapok tudósitójá
tól.) A Morningpost feltünéstkeltő vezércikk- 
kn foglalkozik a Rajna-vidék kiürítésének 
kérdésével. A vezércikk határozott hangon je
lenti ki, hogy a Rajna-megszállást tovább fenn
tartani nem lehet.

R zsidó hitközségek anyagi helyzete brilliáns!
— mondják a kultusz’ninisz’ériu’nba i 

Felosztásra kerül a tízmillió zsidó államsegély

Bukarest. (A Brassói Lapok tudósító
jától.) Ismeretes, hogy a kamara a költségvetés 
terhére ez esztendőre 10 millió lej államsegélyt 
szavazott meg a zsidó hitközségek részére. Ez 
az összeg a hitközségek között nem arányosan 
lesz elosztva, hanem

azok a hitközségek kapják meg a
MBBBROEKSBBinSHHanMKaKSraK^

Kötött árugyár
újonnan, modem gépekkel felszerelve Aradon, igen elő
nyös leltételek mellett eladás A berendezés áll kom-

2 píett „Ideál* gyártmányú 18-as neosztásu pyermekod-
33 leni satzbol, valamint 4 Corona Buntmüstét gépből és 

az ezekhez tartozó me lékgépekből, úgymint spulnizók, 
ketlizök, szaritóprés, transmissiók. — Értekezni lehet

özv. Mandel Béni né Arad, Bul. Carol 67, II. em

t üneményes karrier az, amit a Szibériai 
Garnizon befutott, amelynek ma is Szál maron 
élő írója Markovits Rodion rövid egy eszten
dő alatt az ismeretlenségből a világ legelső 
Íróinak avant gárdájába beáll. Markovits 
Rodiont ma már csak a véletlen eshetőség vá
lasztja el attól, hogy a Nobel dijat megkapja 
és ezzel a karrierje betetőzödjék. A Nobel dij 
egyébként megközelítőleg nyolc millió lejt je
lent.

szesen 20 képviselő volt jelen a kamara emlé
kezetes ülésén. Másodszor az, hogy

a Monitorul Oficialban nem az a szö
veg jelent meg, amit a kamara meg

szavazott.

A botrány tehát szépen fejlődik. Állítólag 
ma délután is újabb letartóztatások lesznek.

Angelescu miniszternél a sváb iskolák nyilvá
nossági jogainak problémájában,

a miniszter azonban nem adott határ • ■ 
zott feleletet

s kijelentette, hogy a döntés a Consiliul Per
manent hatáskörébe tartozik.

indította.
Petrubány Gergely vasúti felügyelő, aki 

Mold legveszedelmesebb ellenfele volt, s aki 
most ismertnevü festő Bukarestben, csak tanú
képpen fog szerepelni, mert időközben kiegye
zett Molddal s kölcsönösen beszüntettek egy
más ellen minden eljárást.

kínzásának
réget kell vetni a rajnavidéki német 

| lakosság felesleges kínzásának és meg
alázásának,

mert ez embertelen is és semmiképpen nem 
méltó Franciaországhoz.

szubvenciót, amelyek bizonyítják, 
hogy a segélyre rászorultak.

A kultuszminisztérium, hogy az elosztást a 
szükségletének megfelelően tudja megcsinál
ni, bekérte az ország összes hitközségeinek 
költség vetését. Ezeket a budgetket már át is ta
nulmányozták s ma a kultuszminisztériumban 
kijelentették, hogy

átlagban véne a zsidó hitközségek 
anyagi helyzete brilliáns

s a legtöbb milliós bevételi fölöslegekkel ren
delkezik. Éppen ezért a tiz millió csupán né
hány s ’ényebb hitközség közölt kerül felosz
tásra.

Felebbezés az Aradi Egyesült 
Bank csődügyében

Arad. (A Brassói Lapok tudósítójától.) 
Mint ismeretes, a temesvári tábla megsemmisí
tette az aradi törvényszéknek az Egyesült 
Közgazdasági és Jelzálog Bank ellen hozott íté
letét és a bankot feloldotta a csőd alól. A fe- 
lebbezési határidő tegnap délben egy órakor 
járt le. Pár perccel egy óra elölt megjelent a 
táblánál Sporea János aradi ügyvéd, aki Csiz
más nevű megbízottja nevében benyújtotta a 
felebbezést.

A konzervatív párfok győztek 
a svédországi általános 

választásokon
Stockholm. (A Brassói Lapok tudósító

jától.) Az általános képviselő választások egész 
Svédországban meglepő eredménnyel zajlottak 
le. A részletes jelentések még hiányoznak, de 
annyi már bizonyos, hogy a választások a kon
zervatív pártok nagy, szinte nem is remélt győ
zelmét hozták.

Kinevezték Brassómegye 
uj főispánját

Brassó. (A Brassói Lapok tudósítójá
tól.) Ma délelőtt tiz órakor Dúca belügyminisz
ter Jonel Strat volt belügyminisztériumi vezér
igazgató személyében kinevezte Brassómegye 
uj prefektusát. Strat ezelőtt buzeui pretor volt 
s ebből az aránylag kis hivatalból szemelték 
ki a lemondott Mateescu utódjául.

Az uj prefektus ma délben egy órakor a 
brassói tábla előtt már le is tette a hivatali es
küt és át is vette a prefektura vezetését.
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tem volt meglepőbb,mint a ,Komp* 
letta' teáskanna függő-szűrője, 
amelynek használata a tea töké
letes elkészítését teszi lehetővé. A 
tealevelek teljes kihasználása mel
lett az ital aromája, ereje kifej
lődik és ezáltal a teaivónak párat
lan élvezetet nyújt

A Aompletta' teáskan nának birto- 
iába juthat, ha 3 ke. súlyt kitevő 
/Teáskanna7 védjegyű tea csomag* 
fainak üres borítólapjait az alanti

* címre beküldi. A hozzávaló cukor
tartó, vagy kis tejeskanna, vagy 
csésze 1 kg. súly» kitéve teacsoma- 
g"*k borítólapjai elleniben kapható

W W 3 meg. Tcckanno-Co., Dresdcn-A-1.

^WMSKWftia.
védjegyű ««•

Erdély részi lerakat:

Czitrom Aladár és Tsa.
teanagykerezkedők Brayov, Sir. Porfii No. 25
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Erdélyi labdarugó-eredmények

Brasovia—Olympia 5:5 (2:1). Elsőosztályu 
bajnoki mérkőzés. Bíró Tibád. Nagyiramu mér
kőzésnek indult, azonban közben kissé ellany
hult a játék, hogy a végén újra nekilendüljön. 
A Brasovia volt a többet támadó fél, az ellenfe
let sokszor kapuhoz szegezte és. hogy több gólt 
nem ért el, a balszerencsének köszönheti. A tar- 
talckkapus két gólt védhetett volna. A Braso
via góljai, amelyeket Takó és Nagy III. (ket
tőt) rúgtak, bombaszeriiek, védhefetlenek vol
tak. Tibád bíró tévedései mindkét csapatot 
egyformán sújtották. Súlyos hiba volt, hogy a 
iá'"k elején nvomós ok nélkül kiállított két jó 
já ik^sf. ami lényegesen lerontotta a játék 
szépségét.

Olympia komb.—Brasovia komb. 2:1 (1:1). 
Biró Zellner.

Viktória—BMTE komb. 5:2 (~>:1). A leg
újabb. még el nem ismert brassói csapat, a 
Viktória, nagyszerű, élvezetes játékot produ
kálva. győzött. Egy pár kiváló játékosa, Schul- 
Jeri, Zuckermann, bármely elsőosztályu csapat 
jó tagja lehet. A gólokat Balogh (2) és Zucker
mann lőtték. Biró Bálint.
Kolozsvár:

Romania—KAC 4:0 (3:0). Barátságos mér
kőzés. A gólokat Chifor (2), Novák és Hatiegan 
rúgták. Biró Fövényi.

Orvosok—Bírák 5:4 (2:1).
Nagyvárad:

NAC—Amatőr 5:1 (2:1). Barátságos mér
kőzés. A gólarány túlzott. Az Amatőr, amely
ben az összes legjobb román játékosok egyesül
tek, csaknem egyenlő ellenfele volt a NAC- 
nak. Góllővők Baráthy, Róth, Guru és Máté. 
Biró Vatianu.

Arad:
Arad válogatott—Versec válogatott 4:1 

(0:0). A vendégcsapat várakozáson alul gyen
gén szerepelt. Arad könnyen győzött.

Temesvár:
Zsombolyai S. E.—TAC 1:1 (1:0). Az első 

osztály legfiatalabb csapata meglepően jól in
dult a bajnokságban.

Kinizsi—Fratelia 5:0 (2:0). Bajnoki. A volt 
bajnokcsap, t könnyen győzött.

Bánátul—Rapid 3:0 (2:0). Bajnoki mérkő
zés a Bánátul megérdemelt győzelmével.

Resicza •
UDR—TMTE 2:2 (1:1). Bajnoki.

Pctrozsény:
Jiul—Tricolor 5:1 (3:0). Bajnoki.

Piski:
ATE (Arad)-Piskii CFR 3:0 (2:0). Baj

noki.

í Az aradi országos ifjúsági atlétikai ver
seny. Vasárnap rendezték meg az idei országos 
ifjúsági atlétikai versenyt Aradon, amely rend
kívül szomorú képét nyújtja a romániai atlé
tika stagnálásának. Kiderült, hogy utánpótlás
ra egyáltalában nem lehet számítani. A szenio
rok letörtek, nem törődnek velük, az ifjúság
nak nem adnak módot tréningre, így történt, 
hogy a tegnapi versenyen egyetlen egy orszá
gos rekordot döntöttek. Az uj rekordot a 800 
méteres futásban Lazariu (Stadiu Román, Bu
karest) érte el 2 perc 11.9 mp. idővel.

Ferencváros 
a középeurópai kupa döntőjében 

A Rapid—Viktória Ziskov uj mérkőzést játszanak — A Hungária nagy győzelme, 
a Vasas és a Sabaria veresége a magyar bajnokság szenzációi

Budapest:
Ferencváros—Admira 1:0 (1:0). A közép

európai kupáért folyó nagy küzdelem közép
döntőjének második fordulója. A Ferencváros 
bécsi győzelme után Budapesten is bebizonyí
totta győzelme realitását. Az osztrák bajnok
csapat, amely a kupának titkos favoritja volt, 
Bem ért el a döntőig, amit pedig az Admira- 
portán biztosra vettek. A magyar bajnokcsapat 
beléjut a döntőbe és valószínű, hogy a száz
húszezer lejes kupa az idén a Ferencváros 
zsákmánya lesz.

A mérkőzést huszonötezernyi közönség 
nézte végig. Rendkívül változatos, heves játék 
folyt az első perctől kezdve végig. A játék Fe
rencváros támadással kezdődött. Takács II., 
Kölnit többször mellőznek. A huszonhetedik 
percben Kohut Rázsóhoz húz át egy szép lab
dát, aki kicselezi Jandát és védhetetlén gólt

A második félidőben nagy Ferencváros 
fölény. Lövés lövés után megy az osztrák ka
pura, de Franzl csodás bravúrral mindent 
ment. A huszadik percben erős Admira ellen
támadás. Három komért érnek el egymásután. 
Az utolsónál Kiima biztos gólhelyzetből lő. — 
Mindenki gólnak látja, de Amsell nagyszerű 
elvetődéssel védi. Ezután újra erős Ferencvá
ros fölény fejlődik ki, de eredményt nem tud
nak elérni. Kornerarány 7:6 a Ferencváros ja
vára. Biró Barlassina (olasz).
Becs:

Rapid—Viktória Ziskov 3:2 (2:0). A Rapid 
múltkori 4:3 arányú veresége után tegnap nem

TAVAIT LEI

1 át a konkurrencia nagyhangú, de bi- 
zonyta an ígéretei által megtéveszteni

Még csak rövid ideig!
Mindenki 187 lejjei, tehát nevet
ségesen kis Összeggel a következő 
hölgyeknek való cikkeket szerez
heti be: Egy pár léieipö, garantál an 
valódi bőrtalppal, amilyeneket a Ta- 
nasse revü is használt, egy pár cérna 
harisnya, < gy pár selyem harisnya- 
kötő, egy doboz púder, egy üveg pár 
löm. egy üveg kölnivíz, egy tubus 
ajakir. — Utánvételes kiküloés az or
szág minden részébe. Postaköltség 23 
lej. 3 garnitúra rendelésnél l pár ci
pőt ingyen adunk. Ne engedje ma-

tudta megszerezni a két gólkülönbségü győzel
met s így a gólarány 6:6 lévén, a mérkőzést 
semleges pályán megismétlik. Az uj mérkőzés 
győztese, (valószínűleg a Rapid) a Ferencvá
rossal játszik döntőt.

Kispest:
Kispest—Somogy 1:0 (0:0). Egyenlő ellen

felek küzdelme. A gólt a 88-ik percben Pur- 
czelt lövi. A tribünön a drukkerek rendeztek 
nagy verekedést, amelynek a rendőrség vetett 
véget.

V jpest:
Újpest—Bocskai) 1:0 (0:0). Rendkívül he

ves küzdelem. A Bocskay várakozáson felül jó 
volt. Halfsora a második félidőben kifulladt s 
ez okozta a vereséget. A gólt Jakiibe lőtte.

Szeged:

Bástya—Vasas 4:0 (1:0). A Vasas idei győ
zelme után a nagy vereség meglepetés. A sze
gediek lelkes játékkal Schwariz, Fröhlich, Ol- 
vedy és Schwartz góljaival megérdemelten 
győztek.

Szombathely:
Nemzeti—Sabária 2:1 (1:1)- A vendégcsa

pat, amely eddig is mindig verte otthonában a 
Sabáriát. ezúttal is győzött, Hosso és Odry gól
jaival. A Sabária Buresch tizenegyesével érte 
el a vigaszgólt.

Budapest:
Hungária—111. kér. I. C. 4:0 (1:0). A Hun-

1^7 pály 
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‘gólokkal győzött. A játék esős időben, felázott 
'’yán folyt, amelyen jobban érvényesült a
ungária nagy technikája.

^(2), Nagy és Wéber lőtték.
A gólokat Hirzer

A magyar—olasz atlétikai 
versenyt 55 : 47 arányban 
a magyarok nyerték meg

Szenzációs rekordokkal végződött a harmadik 
magyar—olasz találkozás

A harmadik hivatalos magyar—olasz atlé
tikai versenyt tegnap tartották meg az MTK 
pályán. A verseny ünnepélyes felvonulással 
kezdődött és a legnagyobb érdeklődés mellett 
zajlott le. Mint várni lehetett, ezúttal a magya- 
"ok győztek a papírformának körülbelül meg
felelő 55:47 arányban, 4—5—2-—1 pontozás 
szerint, (a staféta pontozása 8—4). A verseny 
rendkívül szép küzdelmeket és szép eredmé
nyeket hozott: két magyar és két olasz rekor
dot.

Részletes eredmények a következők:
800 m. 1. Tavernari 1 p. 55. 6 mp. 2. Bel- 

Ioni 1 p. 58. 6 mp. 3. Tugnoli t p. 59 2 mp. 4. 
Szabó, akinek lemaradása meglepetés,

Magasugrás: 1. Késmárki 185 cm. Késmár
ki jó szereplése meglepetés. 2-3. Orbán és Pál- 
mieri holtversenyben 182 cm. 4. Cicconi.

400 m. 1. Barsi 49.2 mp. 2. Faceli 49.9 mp. 
3. Carlini 50.2 mp. 4. Gerő Mór.

Diszkosz vetés: 1. Egri 47.37 m. Országos 
rekord! (Idei olimpiai rekord 47.32 m., Honser 
USA.) A nap szenzációja. Egri minden dobása 
negyvenöt méteren felüli volt, ami még az 
olimpiaszon sem fordult elő egy versenyzőnél 
sem. 2. Marvalits 43. 78 m. 3. Pighi 42.14 m. 4. 
Zeni 41.46 m.

1500 m.: 1. Baccali 4 p. 01 mp. A nap leg
izgalmasabb küzdelmeinek egyike. 2. Gyulai 4 
p. 06 mp. 3. Morfon 4 p. 09.8 mp. 4. Garaventa.

100 m.: 1-2. Gerő Ferenc és Raggambi holt
versenyben 10.7 mp. 3. Toetti 10.8 mp. 4. Cas- 
telli 11 mp.

Fávolugrás: 1. Tomasi 7.25 m. Nagy meg
lepetés. Olasz rekord. 2- Farkas 6.95 m. 3. Püs
pöki 6.86 m. 4. Baracchi 6.55 m.

Gerely vetés: 1. Szepes 62.94 m. 2. Palmieri 
55.13 m. 3. Szabó 54.98 m. 4. Baracchi.

5000 m.: 1. Szerb 15 p. 45.2 mp. 2. Davoli 
15 p. 55.4 mp. 3. Boero 16 p. 36.4 mp. 4. Belloni 
Az olaszok lecsúszása nagy meglepetés. Szerb 
nagyszerű taktikával győzött.

Olimpiai staféta: 1. Olaszország (Toetti, 
Castelli, Facelli, Tavernari), 3. p. 27.2 mp. — 
Olasz rekord. 2. Magyarország (Gerő Mór, 
Raggambi, Odry, Barsi), 3 p. 29 mp. Magyar 
rekord!
TTvvvwTmwwwTmwvmvvw»«

MODERN GflZDAK
összes vetőmagjukat szárazon, víz 

nélkül kezelik

Porzol porpát«i
mert:

PORZOL biztosan megvéd az üszögtől

PORZOL növeli csiraképességét.

PORZOL nagy többtermelést biztosit.

PORZOL-t ajánlja a világ összes tudományos 
intézete és számtalan belföldi gazda.

PORZOL-t víz nélkül, szárazon keverjük össze 
a vetőmaggal, pénzt és időt takarítva.

Kaphatói Brassó: Kralt és Herberfh, — 
Nagyszeben és Gyulafehérvári Cári F. 
Yíckeü, — Medgyes: Joli. Schmidt, — Se
gesvár : I. L. u. A. Hesshaitner, a Hangya 
Szöveti:©’.elek Kiznon jánál és összes íe- 
rakatánái, valamiét a minden megyében 

tevő lerakásoknál.
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Felhívjuk a tgyemt arra hogv a közismert elsőrangú éttermünkkel kapcsolatban (az emeleti he- 

ISKK^, „VEGETARIUS ÉTTÉR MET« 
rendeztünk be. mely a fővárosban az egyedüli vepetArius konyha, ahol tisztán vegetárius 

es Vitamintartalmú eleieket szolgaiunk fel a fogyasztók teljes megelégedésére.
Modern berendezés! Pontos kiszolgálás! Olcsó árak!

Címünk: „Restaurantul Grossmann Bucuresti, Sfr. Domnite Anastasia 10.“

OHdul Orientálni Bucure$tl III., Str. LMWf CatWf) No. 46.51 8054
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Dr. Péter Antal plébános.

Brassó, 1928. szept. 17.
A gyászoló család.

8169

Mélyen megszomorodoíf szívvel íudaíjuk összes roko
nainkkal, barátainkkal és ismerőseinkkel, hogy a forrón szere
tett atya, nevelőatya, vő, testvér és sógor

GOTTSMAÜII^ EDE
vendéglői

f. hó 16-án, hosszú, kínos szenvedés után, életének 62-ik, bol
dog házasságának 36-ik évében csendesen elhunyt.

Szeretett halottunk temetése kedden, szeptember 18-án, 
d. u. 4 órakor a Kapu-ucca 65. sz. alatti gyászházból, a róm. 
kaíh. szertartás szerint, a belvárosi evang. ref temetőben lesz.

Brassó, 1928. szeptember 17-én.

A gyászoló családi

Mélyen megszomorodott szívvel tu
datjuk úgy a magunk, valamint az ösz- 
szes rokonok nevében, hogy a forrón 
szeretett jó férj, gondos édesapa, nagy
apa, após, testvér és rokon

THRUL THEOOOR
életének 61 ik és boldog házasságának 
33-ik évében hozszas szenvedés után 
f. hó 16-án éjjel 1 órakor az Urban 
csendesen elhunyt.

Drága halottunk földi maradványait 
f. hó 18-án, kedden d. u. 4 órakor he
lyezzük örök nyugalomra a Kereszt-u. 
7/b. sz. alatti gyászházból a Postaréti 
róni. kath. temetőbe.

Lelkiiüdvéért az engesztelő szent 
miseáldozat f. hó 19-én reggel Vs 8 óra- . 
kor lesz a róm. kath. plébánia templom
ban az Egek Urának bemutatva.

Drága halottunk Isten veled!

TÖKÉLETES PATKÁNY ÉS EGÉR
IRTÓ SZER I

ARLEJTÉSI HIRDETMÉNY
A brassói rom. kath. egyházközség a postaréti 

temetőben uj temetőöri házat akar építtetni. Mind
azok, kik, a munkát, vállalni óhajtják, felhivatnak, 
hogy ajánlataikat folyó bő 25-ig a plébánia hivatal
ban nyújtsák be. Ajánlatok tehetők külön-külön az 
egyes munkákra, vagy együttesen az egész épületre. 
Tervek és munkaelőirányzat megtekinthetők á plébá
nia hivatalban.

Brassó, 1928. szeptember 17.

Fiat®! hivatalnok 
ki a román nyelvet szóban és írásban 
bírja, vasúti irodánk részére azonnali 
belépésre kerestetik 

hásbeli ajánlatok fizetési idények és referenciák 
megjelölésével alábbi címre kéretnek:

SCHENKER & Co.
nemzetközi szállítási részvénytársaság 

Bras^ö, Szf.-JÁnos~xi. 24

A málnási
3036

IM^
puBstit)* há
zából az 8zz-

ÁRA 115 LEJ

(bemorom Institut Chimic^ Satu-Maré

MMIlWRMIIMMHIIIfflffl!

NYOMTATVÁNYOKAT
szép, ízléses és hibátlan kivi
telben, bármilyen nyelven ké
szít a modernül berendezett 
GRÜNFELD-NYOMDA

EGETO A. & K
SRASSÓ, KAPU-UTCA 64. SZÁM

Modern vonalzóintézet! Kü
lönleges üzleti könyvek gyár
tása. Mindenféle könyvek be
kötése. Iskolakönyvek 
bekötése a legolcsóbb árban.

WHM liálrtta

I
BOKISneve márka

Újonnan készít és szakszerben javít garancia mellett a lég- U 
rövidebb idő alatt speciálisán berendezett nütSüzemében

Brassó, Hosszú-u. 14 sz. fj
Kérem a címre figyelni! 2<®J

Tüdőbetegeik ismertető 
füzetet Oláh Károly plébános által feltalált cso- 
dahatásu Antiphtysin államilag engedélyezett tüdőbai 
elleni gyógyszerről. Füzetet bárkinek díjmentesen 

küld az egyedüli készítő:

OSVÁTH gyógyszertár TG.-3ICT3.
w-

aMMMWfe^
Ház HM

a város központjában. Tehénpiac 5. szám alatt

el odó.
Értekezni a német—szász közvetítési irodában 

Kolostor utca 14.

ORTH. KÓSER GROSZ ÉTTFREM 
ORADEA, Zöldfa-ufón 1O

(bent az udvarban) megnagyobbítva, 
Utazok találkozó helye, lakodalmak, ban
kettek rendezése, fő házi konyha. Figyel
mes kiszolgálás.

*
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Nyitva este l!-ig. 1
■BBDBRHaannamir.ä

: Jó kereseti lehetőség I
Csomagoló osztályunk 14 evett teiü.i, 

tiszta lányokat 
sióé alkalmaz
„HESS” R. T„ GACSMAJOR 3.

Hirdessen a Brassói Lapok-ban !

SICULIA” gyógyvíz
az összes hasonló gyógyvizek között a leghatásosabb. A gége, torok hurutos megbetegedésénél kiváló 
gyógyhatású. Gyomorégést gyökeresen megszünteti. Epebántalmaknál kiváló. Kapható mindenütt.

FSlerakat Brassóban FLEISCHER GYÖROV cégnél

RITKA ALI»! Férfidivat üzletemet feloszlatom

Bevásárlásoknál 20Vot engedményezek
D. Berbecar

Kolostor-utca 9

FA- ES ÉPÍTŐIPARI SZAKKONYVEK
Klein : Építészeti alaktan -...--. 
Németh: Az ács -------- 

„ Kis földszintes házak építése . - - .
Paffay: Faipari szerkezettan
Némethy: Kőműves mesterség ......
Bossányi : Kőműves és kőfaragó szerkezetek

„ Éptési alaktan .......
Diószeghy Csipkai: Fatechnológia - . - - .
Grófesik: Énitési alaktan - - -
Molnár J : Fatenyésztés .......

Az ár és 10 lej portóköltség előzetes bekül- Dvaecái I Onnlf 
dése ellenében azonnal ajánlva szállítja a DldaaU! LdpUn

Lei 48 
116
48 

136 
408 
108 
116 
170
62 
62

Könyvosztálya



BRASSÓT LAPOK 1928. szeptember 19.
»E!WW^KT5^^S®TT^ÄW®mS!m!^^

Egy sző őrs: 6 M. - Vastagabb batikol 12 lal. - Bilist keresők 
Mk 25% engedmény. - Legkisebb aprőhirdetős éra 60 le'

Ugyanazon szövegű apróhirdetés többszöri feladása 
esetén minden három fizetett megjelenés után egy ingyen-megjelenést adunk. Hirdetési dijak előre 
fizetendők. — Csak válaszbélyeggel felsze

relt kérdezAskSdésekre válaszolunk.
Minden előfizetőnek, aki az előfizetési dijfai nincsen 
hátralékban, mindaddig, amíg előfizetése tart, havon
ként egy tíz-szavas apróhirdetést teljesen 
ingyen közlünk a Brassói Lapokban. Aki valamely 
hónapban az ingyen hirdetésre szóló jogát nem veszi 
igénybe, az a kővetkező hónapokban az elmúlt hóna
pokra visszamenőleg ezt a jogát már elvesztette. 
Ezzel szemben azonban joga van minden előfizetőnek 
későbbi, ezután következő hónapokra szóló jogá- 
előre igénybevenni, még pedig annyi hónapra, ahány 
hónapra az előfizetési dijat ténylegesen előre befizette

Női kalapüzletbe per. 
fekt masamod.aki eladás
hoz is ért, állást keres. 
Cim: E 31t7 sz. alatt a 
kiadóba

7WWWWR ran

eladás Egy gyermekágy és 
plüss sezlon eladó. Cim 
E 3165 sz. a. a kiadóba.

Házvezetőnő fizetéssel 
megy bárhova Cipáu, Tar- 
nava-Micä Turóczi Kál-
mán E 3157

Fiatal uriasszony ház
vezetőnőnek elmenne úr
hoz vagy plébániára. Le
velek „Azonnalra“ a ki
adóhivatalba. E 3178

Mérlegképes könvvelőnö 
többévi gyakorlattal órai 
könyvelést jutányosán 

vállal. Cim E 3t83 szám 
alatt a kiadóban.

Motorfűrészeket apritó- 
baitával igen olcsón rak- 
árró’ szállít Fehér Mik-i 
lés gépgyár, bizomány
iéra' ata. Cluj, Pia(a Unt 
re' . 78-5/1V

ló helyen levő házhely 
eladó. Érdeklődni Virág 
Mihálynál. Vár-utca 138.

Öncsőn eladók : egy 
majdnem teljesen uj sza- 
jonbutor, antik falióra, 
íróasztal, könyvállvány, 
konzol tükör, képek rá
mával, összehajtható mat- 
rácosés politúrozott ágyak 
mosdó, fali tükör, szalma
zsákok, gázrechaud, de- 
mijon, vasaló, vasaló
deszka, gyümölcstartő, 

zsirosbödönök, szétszed
hető hombár és egyéb 
tárgyak. Megtekintketők 
naponta d. u. 3—5 óráig 
Szent János-u. 7. emelet 

8129

Burgonyát, étkezésit napi 
áron szállít Kiss Covasna. 
Ugyanott 2 vagon faszén 
és 2 luxus „Ford“ autó 
olcsón eladó. E 3195

Puhafa termelés min
den ágában szakember 
39 életkorú üzemvezető 
vagyok, kitűnő ajánlataim 
vannak, némileg a kemény
fát is értem, állást kere
sek a szakma bármely 
ágában s te jes telelő
seggel dolgozom. Megke
reséseket „Erélyes, telje
sen megbízható* jeligére 
8188 szám alatt a kiadóba

ftllást nyerhet

200 drb. eke érkezett. 
Mint alkalmi vétel fele 
áron eladó amíg a kész
let tart. Gépvásár, Vasut-
utca 8052

Eladő ház Szitás-utca 
114 sz. alatt. Érdeklődni
ugyanott 8152

4-6 H. P. Benzin, vagy 
petróleum stabil-motort 

ármegjelöléssel megvé
telre keres „Vultur gép
javító“ Mercurea-Ciuc.

8163
Kávéházi berendezés, bil- 
liárdokkal együtt azonnal 
eladó. Bővebbet Elité 
kávéház Brassó. 8173

Gramafon lemez nagy 
választékban a „Hymen“- 
nél Sepsiszentgyörgvön.

7526/11
Hollandi jácint, fehér, 

piros, kék, rózsaszínben 
első osztályú hagyma téli 
hajtásra darabja húsz lei 
Mária kertészetben Fá-
gára?. E 312

4 HP. Hoffer 1000 mm. 
cséplőgarnitura eladó. — 
Üzemben megtekinthető 
Németh Domokos Bölön, 
Háromszékmegye. E 3141

Egy jól bevezetett üz
leti ház pékséggel, beteg
ség miatt eladó. Cim a
kiadóba. E 3150

Tractoros cséplőgarnitura 
120000 leiért eladó. Üzem
ben megtekinthető Cim: 
Ádám Atilla Zágon. E3155

Traktor 1030-as MÁV 
cséplő szekrénnyel, hár
mas ekével eladó Pu^ás 
Csikszentgyörgy. E 3173

Üzemképes gyapjufonó, 
előkészítő, fésülő, tépő
hinta, posztóványoíó ju
tányosán e’adó Segesvárt
riüllucca >90

Zsírt, szalonnát
továbbá mindennemű

Iiélárut 
szállít raktárról Szabó B. 
bizományi ratctör 
BRASSÓ, Hirscher-utca 22.

Telefon 435.
Braun és Trs bélipar, 
ezelőtt Braun és Fleisch

mann cég képviselője.
7'Sl

Keresek azonnali be
lépésre elsőrendű fény 
képészsegédet, aki a fény
képészet minden ágában 
jártas. Cim a marosvásár- 
helyi fiókkiadóban. 8137

Keresek nőtlen fűszer- 
kereskedő segédet. Aján
latok eddigi működési 
helyek megjelölésével 

Gráb Mór Toplija címre

üzon község főterén egy 
4 szobás, konyha kamara, 
kettős pince és verandás 
lakás egyéb mellékhe
lyiségekkel és nagy gyü
mölcsös kerttel együtt el
adó. Ugyanitt a dobolói 
határreszen egy i4 hol
das erdő is eladó Ér
deklődni lehet Kissgyörgy 
Ferencnél Sepsibodokon.

E3194

13 soros Schlicht-féle 
vetőgép eladó Hollanday 
Pálnál, Cernatul de Jós.

E 3193

Eladó Mayer teljes lexi
kon. magyar-német tudó 
mányos szépirodalmi mü
vek, Eötvös, Abonyi so
rozat. Külön egy nagy
szerűen összeváilogatott 
magánkönyvtár. Cultura, 
Érmihályfalva. Ugyanott 
megvételre kerestetik egy 
jó állapotban levő teher
hordó (háromkerekű) ke-
rékpár 8191

Hálószoba és más bú
torok eladók. Mártonhegy 
9 szám, Fellegvársor foly-
tatása. 8191)

állási keres
Román nyelvet perfek- 

tül bíró magyar leány 
nevelői állást keres azon
nali belépésre. Érdeklődni 
a kiadóhivatalban 8172 
sz. alatt.

Mozdonyvezető erdő
ipar vasúthoz azonnalra 
állást keres, Laveleket a 
Brassói Lapok szatmári 
fiókkiadóhivatalához. —

E 3143

Házaspár állást keres, 
az asszony szakácsnői és 
férje házmesteri vagy ha
sonló foglalkozást. Cím: 
K.81 SZ aiatt a nadóban

Kellemetlen hajszálak kiirtása
B
5 »34

ráncok, szeplők, pattanások, radikális arc- 
hámlasztás, másságé, összes szépséghibák 
szakszerű kezelése, — Olcsó bérlet.
„Stella“ kozmetikai Intézet, Kapu-u. 44.

Két szép nagy üzlethe
lyiség 2 pincével a legfor- 
ga'masaob he'ven az m

1 ml kiadó.Va.ut u ci 5 >-a 
8189

i Utazók ozatmaron ál
lomással szemben Hotel

I „Park“ tiszta szobák ovin, 
.óser Ízletes konyha aKO

.N vomit off a Brassói I a nők n vonirlAvíHn!»*^*’«!-

küldendők. «13?
Virágkertészt német 

vagy román nyelvisme
rettel, teljes szaktudással 
keres Administrafia Mo- 
sia S’áuceni, jud. Botorán

Ki 43

Felvétetnek azonnali mun
kába: kerékgyártók, as ■ 
talosok, kocsifényezö, 

akik autokarosszéria mun
kában járatosak. Kovács 
Ignác, HoSszu-ucca >31 

182
Egy jóhazból való fiü ta
nulónak felvétetik Schnei- 
dér Frigyes mészáros és 
hentes üzletébe, Rozs-

nyóra. E 3133

Három jobb családból 
való leány, varrásban is 
jártasok, bármilyen tisz
tességes foglalkozást ke
resnek. Cim E8142 szám 
alatt a kiadóhivatalban

Kereskedő tanulónak 
lehetőleg román, magyar, 
német nyelvet beszélő erő
teljes fiút felvesz Bardocz 
Matton fűszer-, vas-, tex 
ttl-kereskedése Sán sím ion 
Judeful Cluc. E 3144

Segédkönyvelő keres
tetik, ki a francia levele 
zést jól érti és a német 
nyelvismeretekkel rendel
kezik. Cartea Románeascá 
Brassó, Kapu-u. 11 8187

lakás
Elegánsán bútorozott szo
ba egy vagy két személy 
részére lü'ön bejárattal 
kiadó Raktátház-ucca 23 
Gergely Kelemen. E 3 6!

Bérbeadó üzlethelyiség 
Bodolán, Sándor Káro.y- 
féle. Érdeklődni Erdélyi 
Andrásnál, Pürkereczen.

E 31-6

Mindennemű

nél Órádéi
Alapittatott II

K2

Le! 350.

>>
150.
1011
130.00(1

Í W löFslWTiraÄ
ha nem bizfositja jövőjét. Kössön
GYERMEO9ZT0SITÁST!

Uj rendszerű, nincs aránylagos í zetés, nincs csoport!!!

HANUmA 
román általános biztosító részvénytársaság 

™$®m, I. BML FERRARID NO. 5. 
Kérjen ingyen ismertetőt!

HE3W KÉS

Házasság
Állami h vatalnok 20-39 
éves szerényebb igényű 
urilányokkal megismer

kedne házasság céljából. 
Nemzetiségmellékes Pon
tos című leveleket fény
képpel „Ideális“ jeligére 
a kiadóba kérem. E3180

23 éves keresztény ha
jadon tanítónői diplo
mával in éi igens urak isme

retségét keresi

Veches

Szatmáron, Bosch es 
egyeb autovilágitások, 

Rad'ókészülékek javítása 
Sztojka Sfr Olteanu 8.

vizmeotes p^á
Í

oyári lem e 

SPITZER IZRAEL- 
Kéríen árajánlatot.

Eladó:
35/40 HP gőzgép lépcsősrosíélij 
és egy kavics osztályozó heo

Cím 5889 szám alatt a kiadóban.

Impresszáriót keresek vi. 
lágrecordu produkció fi
nanszírozására Leveleket 
„Brassói Lapok“ szatmári 

fiókkiadód ivat a Iá hoz.

házasság 
céljából. Hozomány 1,000.000 
Lei. Leveleket teljés címmel 
.BIZTOS ÉRZiSZrENdA* 
jeligére a kiadó továbbit.

_____________________ 3 10 4

8157

Automobil eíaS

Válaszbélyeg ajánlott le
vélben történő beküldé
se ellenében bérmentve 
küldöm szabadalmazott 
szenzációs találmányo
mat ismertető könyve 
met. Cim: „Patent 601“ 
tlo|(l(otair)1uOTlW’ó'<
Heggesztünk elektromo

san motor fejeket, teng-- 
lyeket, mindenféle gépré
szeket teljes garancia 
mellett Friedrich Testvé
rek heggesztő telspe, Ti
misoara .921

Melitta Kfusch női 
szabónő, a becsi női sza
bászait tőiskola tanít

ványa ruhák, kabátok, és 
kosztümös készítését vál
lalja Honterus udvar 7 
Ugyanott felvétetnek fa 
nuloleányok E 319 3

A Brassói Lapokat 
naponta százezrek 
olvassák 1

Legolcsóbb és legelőnyösebb 
szerzési forrás — legnagyobb 
laszték teljesen üzemképes 

mély kocsikban!

1

B 1 
m 1 

i

1 
1
1
1 
1
1
1

1
1
1

ALFMOMEO, toupé, 6 hen
geres, 6 üléses . . .

HAJ, 512-ös model, 6 üléses 
FIAT, 505-cs model, 6 üléses 
BUICK-MASTER. . . . . . . . . . . . . . . . .  
BUICK-MASTER. . . . . . . . . . . . . . . . .  
STUDEBaCKER, 6 hengeres . 
HUPMO8IL, 8 hengeres . . 
AUSlRO-DilMLER, 6 üléses . 
RENAULT, Coupé . - . , 
OLDSMOBIL, 6 hengeres . . 
W LLYS-KNICHT. . . . . . . . . . . . . . . . .
BENZ, 6 üléses, felszerelhető 

coupé-val. . . . . . . . . . . .
FORR, 1926-os model . . 
PUC«, 4 üléses . . . . 
COMAR-WELT. . . . . . . . . . . . . . . . .

ii

ii

91

II

2001 
2401 
2CW 
160« 
120,M
180.1»

Azonnali szállítás (a közbeni 
fentartva)

60.19
25.(9
35.»
40.»
elad!

A legelőnyösebb fizetési feltételei!!

SCHIEB
autókereskedés — autógarázi 

SIBIU-NAGVSZEBEN, VASUT-U.
Telefon 469.

„FORD" és „CHEVROLET’ CS“^
Használják a CLAUDEL-iéle SU és Sí Sitper- 

Claudel típusa karburátort.
Ez az egyetlen karburátor, amely biztosítja 

motorjának töké.elles kihasználását.
Legmagasabb okú szabályozhatóság, töké 

letes lassítási képesség, leggyorsabb ujra-indi* 
tás, nagyfokú üzemanyag megtakarítás (vá
rosban 11—12Vz liter benzin 1OO km.-ként).

Speciális berendezések 1925/7-es típusa FORD 
kocsikhoz és bármilyen CHEVROLET-hez.

Á Societé £n. de Garburateurs ét üpiiareils CLi®
Léva lois-Perret (Selne) Franciaország, gyártmánya.

R oaa^a a‘ vajé “' ói viselet; 1. BEJ&RMÍ
BUtüJAE^TI, tas. Po«t~J3 32.

Lerakatt Princfpalele Units 2, Apartament F.
SsereUsek és berendezések:

.^ROBERT“ Garázs, Bucure?V, Sir. Vánalcr No. 13.
30.0_______________________________________________________________________________


